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ГОСУДАРСТВЕННАЯ И РЕГИОНАЛЬНАЯ ПОЛИТИКА

В ОБЛАСТИ БИБЛИОТЕЧНОГО ДЕЛА

Об основных положениях Концепции развития библиотечного дела в Российской Федерации [Текст] // Библиотековедение. – 2008. – № 3. – С. 8-11.
24 января 2008 г.состоялось Третье заседание Общественного комитета содействия развитию библиотек, на котором были приняты основные положения проекта Концепции развития библиотечного дела в Российской Федерации до 2015 года.

В соответствии с Концепцией приоритетными стратегическими целями должны стать:
· создание системы информационно-библиотечного обслуживания населения, обеспечивающей конституционные права граждан на свободный доступ к информации,

· приобщение к ценностям российской и мировой культуры, практическим и фундаментальным знаниям, 

· сохранение национального культурного наследия, хранящегося в библиотеках.

Для достижения стратегических целей по эффективному развитию библиотечно дела в Российской Федерации жизненно важно решить следующие задачи:
ускорение реформирования библиотечного дела в русле современных общемировых тенденций;
совершенствование нормативной правовой базы библиотечной деятельности с целью обеспечения социальных гарантий населения на информационно-библиотечное обслуживание, гарантий развития библиотек с учётом современных требований и корреляций с общегражданским законодательством и правовой сферой смежных отраслей;
развитие материально-технической базы библиотек, включая строительство новых зданий и помещений и реконструкцию имеющихся, обеспечение их современным оборудованием;

внедрение новейших технологий, в том числе информационно-коммуникационных, развитие корпоративных систем;
обеспечение безопасности библиотек и сохранности библиотечных фондов как части отечественного и мирового культурного наследия;

формирование информационной культуры общества, устойчивого интереса к чтению, русскому языку, отечественной истории и культуре;

обеспечение библиотек квалифицированным персоналом.

Направления развития библиотечного дела в Российской Федерации до 2015 г. соответствуют поставленным целям и задачам и включают в себя:
1. Приведение в соответствие законодательной базы потребностям развития библиотечного дела и библиотечного обслуживания населения.

2. Увеличение темпов информатизации российских библиотек. Развитие деятельности по предоставлению электронных ресурсов пользователям.

3. Пополнение фондов библиотек.

4. Сохранение библиотечных фондов.

5. Развитие материально-технической базы библиотек.

6. Устранение неравномерности развития библиотек различных регионов.

7. Повышение уровня оплаты труда библиотечных работников, обеспечение библиотек квалифицированным персоналом.

8. Формирование единой системы государственного управления библиотеками на общероссийском уровне.

Реализация Концепции осуществляется в три этапа и должна осуществляться федеральными, региональными и муниципальными органами исполнительной власти за счёт средств федерального, регионального и муниципального бюджетов и соответствовать задачам социально-экономического развития страны.
Форум молодых библиотекарей России [Текст] // Молодые в библ. деле: ежемес. проф. журн. – 2007. – № 1-2. – С. 23-35.
25-27 сентября 2006 г. в Москве прошёл Форум молодых библиотекарей России – событие, имеющее значение в истории развития российского библиотечного дела. Это первое мероприятие, собравшее молодых специалистов библиотек нашей страны для рассмотрения проблем библиотечной молодёжной политики. Форум собрал молодых библиотекарей из различных уголков страны, всего на нём присутствовало свыше 200 специалистов из 51 региона – больших и малых городов, а также сёл России. Основная идея Форума – провести мероприятие, которое стало бы каталогизатором творческих устремлений молодых в совершенствовании деятельности библиотек России. 

На Форуме было заявлено о создании Общероссийского общественного движения «Инициатива молодых», инициатором стало Государственное учреждение культуры города Москвы «Центральная универсальная научная библиотека имени Н.А. Некрасова». «Участниками Движения могут быть физические лица от 14 (четырнадцати) до 30 (тридцати) лет, разделяющие цели Движения, соблюдающие его Устав, регулярно вносящие взносы участников, принимающие участие в его деятельности, за исключением иностранных граждан и граждан РФ, признанных судом недееспособным» (из проекта Устава…). В Манифесте и Программе Общероссийского общественного движения: «Инициатива молодых» изложена главная цель: движения «Преобразование страны, подъём культурного уровня молодёжи, возрождение и сохранение национальных традиций, повышение уровня образования, воспитание интеллектуально-развитых, высококвалифицированных кадров».
Форум стал, с одной стороны, смотром сил, итоговым мероприятием, где библиотечная молодёжь рассказала о своих достижениях за последние годы, а с другой стороны, наметил дальнейшие пути развития, роль и место молодых специалистов в библиотечном деле страны. 
Жиенбаева, М.А. Программа «АУЫЛ КIТАПХАНАСЫ» – инновационный этап развития библиотек Павлодарской области [Текст] / М.А. Жиенбаева // Молодые в библ. деле: ежемес. проф. журн. – 2008. – № 2-3. – С. 45-53.
Павлодарское Прииртышье – это регион с высоким культурным потенциалом: музеи, театры, многочисленные памятники истории и архитектуры. Особое место в этом ряду занимают библиотеки (254 публичные библиотеки), и в первую очередь это Павлодарская областная библиотека им. С. Торайгырова.

По мнению директора областной библиотеки Жиенбаевой М.А., реальным внедрением опыта ОУНБ на региональном уровне стала активная деятельность центральных районных и модельных сельских библиотек по реализации областной программы «Ауыл кiтапханасы»
, инициатором и основным разработчиком которой выступила областная библиотека. Впервые в республике на региональном уровне была принята программа развития сельских библиотек на 2004-2006 годы.

Основная цель программы – развитие сельской библиотеки как информационного, культурного, образовательного центра. И самое главное – устранение информационного неравенства между сельским и городским жителем, чтобы социальные проблемы не усугублялись отсутствием равных возможностей в реализации права на информацию. В основу программы легла триада «фонды – модернизация – кадры». Общий объём финансирования составил 252 млн. тенге. Средства направлялись на развитие сети библиотек, комплектование книжного фонда, автоматизацию библиотек.

Программа завершилась. Есть результаты: книгообеспеченность выросла с 4 до 6 книг на одного жителя; налицо положительная динамика обновляемости книжного фонда, увеличение охвата библиотечного обслуживания сельского населения области до 55 %. За годы реализации программы было открыто 56 сельских библиотек: в 2004 г. – 24, в 2005 г. – 24, в 2006 г. – 8. Программа дала толчок к дальнейшему росту библиотечной сети.
В сельских библиотеках области начался процесс интенсивного внедрения компьютерной техники и программного продукта «РАБИС» Национальной библиотеки Республики Казахстан. Были компьютеризированы и автоматизированы все центральные районные библиотеки и 13 модельных сельских библиотек (по 1 в каждом районе), обеспечен доступ в Интернет, действует электронная почта, у сельских библиотек появились собственные сайты.

По итогам реализации программы было разработано электронное издание «Областная программа «Ауыл кiтапханасы 2004-2006 гг.», которое представляет собой мультимедийный диск, включающий большой иллюстративный материал, видео-, фотоальбомы, интерактивную карту модельных сельских библиотек, виртуальную экскурсию по областной библиотеке, методические и справочные материалы. Процесс создания модельных сельских библиотек продолжается, после завершения программы открыты еще 7 модельных библиотек. Эффективная информатизация библиотек области стала платформой для дальнейшего внедрения новых технологий. В 2007 году в ОУНБ (одной из первых в области) был установлен пункт общественного доступа к сайту электронного правительства, затем пункты общественного доступа были открыты еще в 11 районных библиотеках.

Но, несмотря на позитивные перемены в работе библиотек области, есть нерешённые вопросы: проблемы обновления фондов сельских библиотек, недостаточная полнота комплектования книжными и мультимедийными изданиями, высокая стоимость лицензионных программ и коммуникационных технологий. Эти задачи будут решаться. Разработана и реализуется программа модернизации библиотек Павлодарской области на 2007-2009 гг. Планируется открытие 32 сельских библиотек, увеличение числа центров правовой информации, создание 30 интернет-классов в ЦБС области, Центра оцифровки редкого фонда и краеведческих изданий при ОУНБ. Программа предусматривает значительное обновление фондов библиотек, обеспечение мультимедийными изданиями. Будет создан библиотечный коллектор. Предусмотрены средства и на повышение квалификации кадров.

Блюдова, Л.К. Библиобус привозит праздник [Текст]: опыт работы Библ.-информ. центра / Л.К. Блюдова // Библ. дело. – 2008. – № 10. – С. 17-19.
В марте 2007 года Ленинградская областная универсальная научная библиотека приступила к реализации проекта, который стал одним из основных направлений её работы – предоставление жителям Ленинградской области услуг через передвижной библиотечно-информационный центр (БИЦ). Таким БИЦ стал переоборудованный микроавтобус «Форд», имеющий семь пассажирских мест для сотрудников библиотеки, четыре рабочих места для читателей, специальные шкафы и полки, на которых размещается более чем 1500 книг, технические средства, позволяющие осуществлять выход в Интернет и демонстрировать видеоматериалы и электронные продукты.
Цель проекта – обеспечение условий для предоставления доступа к информационным ресурсам жителям области. Задачи – создание качественно новой системы библиотечно-информационного обслуживания пользователей и населения области; создание комфортной информационной среды, обеспечивающей возможность самостоятельного получения информации. Услуги БИЦ отличаются масштабностью, задействованностью органов власти и СМИ, нацелены на привлечение внимания широкой общественности к проблемам чтения, продвижение книги и информации. Это экспериментальная деятельность, направленная на предоставление населению качественных библиотечных услуг через библиотеки муниципального образования.
Самая востребованная услуга в работе БИЦ – специально разработанные крупномасштабные выездные выставки, имеющие в своём составе несколько отдельных блоков, каждый из которых может стать самостоятельной выставкой. Наряду с такими услугами как обеспечение доступа к универсальному документному фонду ЛОУНБ, организация взаимоиспользования библиотечных ресурсов, востребованной услугой стала и помощь в развитии партнёрских отношений между библиотеками области и организациями, областными учреждениями, расположенными в Санкт-Петербурге; инициирование благотворительно-гуманитарных акций в пользу библиотек района, их пользователей. 
В перспективе можно говорить об обучении пользователей поиску в электронном каталоге, электронных базах данных, в ресурсах Интернет. Пока у БИЦ ещё мало опыта практической работы. Кроме того, существует ряд проблем, которые беспокоят при организации работы БИЦ. Это настороженное отношение к областному БИЦ ряда директоров межпоселенческих библиотек. Они нередко воспринимают БИЦ как альтернативу стационарному библиотечному обслуживанию территории муниципального образования.
В целом можно сказать о том, что участие БИЦ в мероприятиях библиотек области поднимает статусность самих мероприятий, работает на повышение имиджа местных библиотек, и, в конечном счёте, способствует более качественному обслуживанию читателей, расширению репертуара предоставляемых жителям области книг.

ИНФОРМАЦИОННЫЕ ТЕХНОЛОГИИ
Бычкова, Е.Ф. Реферативная БД «Экология: наука и технологии» – важная часть электронной библиотеки ГПНТБ России по экологии [Текст] / Е.Ф. Бычкова, Н.Ю. Кондрашева // Науч. и техн. б-ки. – 2008. – № 2. – С. 77-84.
В ноябре 2006 г. в ГПНТБ России открылся специализированный читальный зал экологической информации, созданный с целью обеспечения оперативного и максимально полного предоставления информации по проблемам экологии, природопользования и устойчивого развития, для всех специалистов и заинтересованных лиц.
В настоящее время читателям зала доступны издания 2000-2007 гг., среди которых более 3 тыс. книг, региональные малотиражные издания, авторефераты диссертаций по экологической тематике. Еженедельно фонд пополняется на 12-15 документов. В открытом доступе представлены более 40 наименований журналов. В общем фонде ГПНТБ России литература по экологической тематике составляет около 0,2 % – 20 тыс. документов (имеются в виду издания, систематизированные по рубрикам «Экология» и «Охрана окружающей среды»).
Библиографическая БД «Экология: наука и технологии» является одним из наиболее крупных информационных продуктов ГПНТБ России. Основная задача БД – хранить и при необходимости представлять по первому требованию пользователей все необходимые данные в одном месте, исключая их повторение и избыточность. БД содержит:
· аналитическую роспись имеющихся в фонде ГПНТБ России отраслевых журналов и продолжающихся изданий с 2003 г. по настоящее время (70% БЗ);

· препринты, труды конференций, сборники трудов институтов, научные отчёты, монографии по проблемам промышленной экологии и охране окружающей среды, имеющиеся в фонде ГПНТБ России с 1998 г. по настоящее время (30 % БЗ).

Для пополнения БД просматриваются более 500 наименований русскоязычных журналов и других изданий по тематике комплектования ГПНТБ России. Библиографические записи содержат основную библиографическую информацию, предметные рубрики, аннотацию на русском языке. Объём БД в настоящее время – более 12 тыс. записей; ежемесячное пополнение – около 300 БЗ.

Особенность БД состоит в том, что все источники, представленные в БД, имеются в фондах ГПНТБ России. Записи 2003-2005 гг. представлены на Интернет-сайте ГПНТБ России в разделе ecology.gpntb.ru.

Одной из задач, которую ставит перед собой ГПНТБ России на десятилетие 2007-2017 гг., является создание Электронной библиотеки России по науке и технике. Это позволит осуществлять обслуживание читателей в локальном и удалённом режимах с возможностью получения электронного документа из фонда библиотеки.

Ефимова, Е.А. Грани виртуальности: формы и способы справочно-информационного обслуживания [Текст] / Е. А. Ефимова // Библ. дело. – 2008. – № 6. – С. 28-31.
С развитием информационных технологий в библиотеках появились виртуальные формы справочно-информационного обслуживания, не требующие физического присутствия пользователя в библиотеке. При таком обслуживании используются различные коммуникационные каналы, включая чат, видеоконференции, IP-телефонию, совместный поиск, электронную почту и обмен мгновенными сообщениями.

За последнее время количество виртуальных справочных служб выросло. Это происходит по нескольким причинам: 1) доступность в любое время из любого места; 2) соответствует предпочтениям интернет-пользователей, так как в настоящее время поиск информации и общение в сети Интернет является основной деятельностью большинства людей, особенно студентов; 3) устраивает представителей поколения next (которых с каждым годом всё больше среди студентов), так как они с большей охотой пользуются IM, чатами или другими интернет-технологиями, чем общаются лично или даже по телефону; 4) в любой форме является отличной тренировкой для самих библиотекарей.

Наряду с традиционными формами справочно-информационного обслуживания с развитием информационных технологий в библиотеках появились и новые – виртуальные формы. Выполнение конкретных запросов пользователей и проведение консультаций по поиску информации синхронно (одновременно, в реальном масштабе времени) или асинхронно можно осуществлять различными способами.
Наиболее распространёнными формами предоставления виртуальных справочно-информационных услуг являются электронная почта или web-формы и чаты или IM. На основе таблицы (её можно посмотреть непосредственно в самой статье) можно сделать вывод, что обе эти формы имеют свои достоинства и недостатки, но можно заметить, что недостатки одной формы перекрываются достоинствами другой (например, затратность по времени на ответ по электронной почте и оперативность чата или IM). Следовательно, для эффективной работы виртуальных справочных служб в любой библиотеке идеально было бы ввести обе эти формы.

Сарсембинова, А.Н. Технологии и люди: новый формат библиотеки [Текст] / А.Н. Сарсембинова // Молодые в библ. деле: ежемес. проф. журн. – 2008. – № 2-3. – С. 14-24.
С момента открытия Национальной академической библиотеки Республики Казахстан (НАБ РК) прошло три года и за это время библиотека, а точнее её цифровые технологии очень изменились. 
Появилась система штрихкодирования с выпуском пластиковых читательских карточек со штрихкодом. Продолжая автоматизацию процессов обслуживания, сотрудниками библиотеки был разработан так называемый «электронный кошелёк», позволяющий пользователям рассчитываться безналичным путём через штрихкоды на читательских билетах. С 2007 г. интенсивно ведутся работы по созданию нового программного продукта, который придёт на смену «РАБИС». В новой разработке будут учтены все современные достижения IT, с учётом требований международных библиотечных стандартов. Проект рассчитан на несколько лет, до 2009 года, по прошествии которого новый программный продукт станет доступен и для всех библиотек Казахстана.

Формируя атмосферу новых технологий в библиотеке, в холлах были установлены сенсорные инфо-киоски и информационно-рекламные плазменные панели. Интересным проектом стало создание мобильного тренингового класса для изучения казахского языка. В этом классе кроме ноутбуков, имеется интерактивная доска, управляемая с ноутбука преподавателя. Кроме этого класса, популярностью пользуется лингафонный кабинет на 12 рабочих мест для изучения иностранных языков. Обеспечение комфортных услуг для людей с ограниченными возможностями также сопровождается внедрением новейших технологий: компьютеров с брайлевскими дисплеями, стационарными лупами, увеличивающими текст и т.д.

Национальная академическая библиотека Республики Казахстан стала лидером в цифровых библиотечных инициативах, развитии автоматизации, поднятии престижа понятия «библиотека». Ближайшая цель – реализовать проект «Электронный государственный библиотечный фонд – КазНЭБ», который является знаковым для всей общественности Казахстана и обозначается как один из прорывных проектов Министерства культуры и информации РК. Задачей проекта является обеспечение доступа к электронному хранилищу НАБ РК через он-лайновый электронный каталог и возможности чтения книг он-лайн, либо по заказу на фрагменты книг. Используя онлайновый доступ в электронный государственный фонд КазНЭБ, библиотеки Казахстана независимо от их географической расположенности смогут обслуживать своих читателей той литературой, которая у них отсутствует в печатном виде, внедрять на местах новые электронные библиотечные услуги, такие, как электронная доставка документов, виртуальная справочная служба, дистанционное обслуживание.

Алексеева, Т.А. Превращения ламеров [Текст]: обучение навыкам работы с новыми информ. технологиями в клубе «КомпАс» / Т.А. Алексеева // Библ. дело. – 2008. – № 10. – С. 43-44.
Статья посвящена деятельности молодёжного компьютерного клуба. 

В 2003 году в Центральной городской библиотеке г. Липецка состоялось открытие Центра информации и маркетинга (теперь это отдел информационных технологий). В просторном помещении разместился компьютерный зал, который долгое время пустовал. Для привлечения читателей было решено создать молодёжный компьютерный клуб, ориентированный на детей, у которых нет компьютера и, соответственно, они не умеют с ним обращаться. В основном упор делался на детей из малоимущих, неблагополучных семей, сирот.

Были разработаны программа и устав клуба, а также девиз: «От ламера – к программеру!», и 19 марта в библиотеке открылся молодёжный компьютерный клуб, получивший название «КомпАс».

Главными задачами клуба стали:

· содействие раскрытию способностей и наклонностей сотрудников;

· профориентация старшеклассников;

· организация досуга подростков.

Мамонтова, М.С. Традиционная или электронная: какую книгу читать? [Текст] / М.С. Мамонтова // Библиогр. – 2008. – № 1. – С. 28-31.
Специалисты определяют электронную книгу как любое произведение, представленное в виде совокупности данных в памяти компьютера (текст, звук, статичное и движущееся изображение), предназначенных для восприятия человеком с помощью соответствующих программных и аппаратных средств. Различают несколько видов электронных книг: текстовые, со статическими рисунками, звуковые, кино- и видео-, мультимедиа-, полимедиа-, гипермедиа-, телемедиа-, киберкниги. Ныне они широко выпускаются на кассетах и компакт-дисках. 

Компактная мгновенно доставляющая любую информацию, экономически выгодная, отменившая проблему тиража, сократившая до минимума расстояние между автором и читателем электронная книга откроет новую страницу в истории книговедения. У такой книги есть свои достоинства и недостатки. В числе достоинств можно назвать:

1) она намного вместительнее печатной, она может включить содержание многотомной энциклопедии и даже книг целой библиотеки;

2) электронная книга сокращает время поиска информации;

3) обеспечивает лёгкость аннотирования, позволяя добавлять собственные замечания, выделять текст и вносить комментарии, ссылки;

4) такая книга более выгодна для читателя, чем печатное издание, что связано с отсутствием затрат на издание, невысокой стоимостью хранения и доставки;

5) именно электронные книги предоставляют дополнительные возможности получать вознаграждение авторам даже самых малочитаемых, но актуальных для узкого круга потребителей работ, которые из-за убыточности отвергаются традиционными издателями и др.

Негативные качества, которые отражаются на психике человека, изменяют его возможности восприятия информации: 

1. Переход от чтения традиционной книги к электронной происходит легко, но не наоборот. При понимании смысла научного текста решающим звеном является знание терминов. Художественное же произведение эмоционально, образно по своей сути.

2. Мультимедийные эффекты, сопровождающие электронный текст, влияют именно на образное, зрительное и слуховое восприятие. Иное, чем в печатной книге, соотношение смысловых и образных элементов ведёт к изменению способов воздействия на психику человека. В этом ракурсе находит объяснение и модный вопрос о зомбирующем влиянии экранов. 

3. Существует ряд примеров, когда длительная работа с экраном приводит к ухудшению зрения. Не говоря уже о других болезнях (боли в суставах рук, спине и др.).

В связи с большой популярностью электронных книг возникает много проблем, как нравственно-психологического, так и экономического характера, которые, в первую очередь, затрагивают сферу библиотечного дела. Во всём мире вот уже полтора столетия библиотечные услуги бесплатны – это одна из этических ценностей библиотечной профессии. Но она начинает подвергаться сомнению; так, в связи с широким внедрением электронных книг, происходит интеллектуальная переработка информации, следовательно, возникает добавочная стоимость, которую оплачивают потребители. Другая проблема связана с тем, что читатель начинает обходиться без посредника в лице библиотекаря или библиографа. Таким образом, теряется возможность непосредственного общения с читателем и выявления его интересов, а без этого трудно развивать библиотечное дело. Самой сложной является проблема интеллектуальной собственности. 

Вместе с тем, нельзя отрицать достижения традиционных бумажных изданий. В будущем они будут сосуществовать параллельно. Читатель, взвесив все «за» и «против», должен сам решить, какую книгу ему предпочесть.

МОДЕЛЬНЫЕ СЕЛЬСКИЕ БИБЛИОТЕКИ
Матлина, С.Г. «Модельная» – значит образцовая… [Текст]: проект модел. сел. б-ки / Слава Матлина // Библ. дело. – 2008. – № 18. – С. 19-20.
Проблема модернизации сельских библиотек была впервые поставлена Фондом «Пушкинская библиотека» в 2001 году и традиционно началась с проекта по комплектованию. За 2001-2008 годы в сельские библиотеки поступило более 60 тысяч базовых комплектов книг (это более 7,5 млн. экз.), которые составили ядро библиотечного фонда. С 2006 года проект вошёл в Федеральную целевую программу «Культура России (2006-2010 годы)». «Пушкинская библиотека» стала исполнителем Государственного заказа на проект «Модельные сельские библиотеки», реализуемого Министерством культуры РФ.
Главной целью проекта стало создание условий для выравнивания доступа к культурным ценностям и информационным ресурсам сельского населения. Было выбрано два «ударных» направления: обновление книжных фондов и совершенствование обслуживания читателей с привлечением новейших компьютерных технологий. В задачи федерального проекта (2006-2010 гг.) входит модернизация 200 сельских библиотек. Он осуществляется на условии долевого финансирования МК РФ, региональных и муниципальных органов власти.
Уже в 2006 г. проектом было охвачено 18 регионов: Республика Башкортостан, Татарстан, Коми, Бурятия, области, расположенные в разных уголках страны. Результат – модернизация 33 сельских библиотек. В 2007 г. было модернизировано ещё 46 сельских библиотек в 15 регионах. До конца 2008 г. планируется открыть 44 библиотеки.

В чём смысл понятия «модельная» библиотека? Имеется в виду сельская библиотека, по своим функциям, содержанию и оснащению отвечающая международным и отечественным стандартам, ставшая своеобразным образцом, эталоном для других. Превратить в модельную обычную сельскую библиотеку с её, мягко говоря, слабыми ресурсами, невозможно без ремонта и специального оборудования помещения (ремонт и оборудование осуществляются за счёт средств местного бюджета). Следующий этап преобразований связан с поставками библиотечной и компьютерной мебели, техники, книжных и электронных изданий. Третий этап – это проведение обучающих семинаров для библиотекарей – непосредственных участников проекта. 
Обучающие семинары для сотрудников сельских библиотек, модернизированных в 2006-2007 гг., были организованы в Москве. Обучение и проживание участников финансировалось из средств федерального бюджета. Программа семинаров включала как теоретические, так и практические занятия, которые подкреплялись знакомством с опытом работы московских библиотек. В рамках семинаров были организованы экскурсии в ведущие федеральные и муниципальные библиотеки, а также в книжные магазины для знакомства с современным книжным репертуаром.
Анализ работы по реализации проекта создания модельных сельских библиотек свидетельствует, что самым уязвимым звеном остаётся система непрерывного образования библиотекарей. Мало дать сотруднику модернизированной библиотеки исходные знания – важно стимулировать постоянное воспроизводство этих знаний, используя с этой целью все образовательные ресурсы – федеральные, региональные и местные.
В 2008 году Фонд приступает к реализации образовательного проекта «Школа библиотечного лидерства: библиотеки как центры устойчивого развития местных сообществ России», который стал одним из победителей конкурса на получение государственных грантов Президента Российской Федерации в номинации «Культура и образование». Проект будет осуществляться в очно-заочной форме и будет содействовать активизации лидерского капитала библиотечного сообщества, совершенствованию современных профессиональных навыков библиотекарей.
Карасёва, И.Ю. Главный катализатор [Текст]: создание модел. б-к в Респ. Марий Эл / Ирина Карасёва // Библ. дело. – 2008. – № 18. – С. 32-33.
К настоящему моменту созданы пять модельных сельских библиотек: Куракинская (Параньгинский район), Виловатовская (Горномарийский район), Шоруньжинская (Моркинский район), Карлыганская (Мари-Турекский район) и Чкаринская (Советский район).

Принципиально важным для развития модельных сельских библиотек из числа положений проекта является обязательное участие в этой работе местных органов власти (они должны чувствовать свою ответственность за развитие культуры) и, конечно же, развитие методических функций вышестоящих библиотек. Из средств федерального бюджета выделено: два компьютера с LCD мониторами, операционной системой и комплектом лицензионного офисного программного обеспечения, многофункциональное периферийное устройство (принтер, сканер, копир, факс), модем, расходные материалы. Кроме этого библиотеки получили 200 экземпляров книг последних годов изданий (1 000 книг получено по проекту, по 280 экз. Фонд «Пушкинская библиотека» предоставил модельным библиотекам в качестве подарка).
Установка технического оборудования, программного обеспечения осуществлялась силами специалистов отдела автоматизации Национальной библиотеки им. С.Г. Чавайна (НБ). Параллельно библиотекарей обучали основам пользования этим оборудованием. В ноябре 2007 года на базе Руэмской модельной библиотеки и отдела автоматизации НБ состоялся ознакомительно-обучающий практикум для сельских библиотекарей – участников проекта. В декабре 2007 г. по одному работнику из каждой библиотеки прошли обучение на семинаре в Москве, а в апреле 2008 г. на базе Чкаринской модельной библиотеки специалисты научно-методического отдела НБ провели семинар-тренинг по моделированию деятельности библиотек модернизируемых в 2007-2009 гг.
Прошло 9 месяцев работы в новом качестве. За это время изменился характер и содержание информационных ресурсов. Все библиотеки начали создавать полнотекстовые базы данных краеведческого характера, в первую очередь за счёт оцифровки документальных источников о местности, в которой расположена библиотека. На сегодняшний день созданы электронные архивы со сканированными текстовыми и иллюстративными материалами. Число пользователей за первое полугодие 2008 г. составило в разных библиотеках – от 200 до 500 человек. Наряду с бесплатными услугами, пользователям предлагаются и сервисные. Это выполнение сложных справок с использованием Интернета, предоставление компьютера для самостоятельной работы. Все библиотеки создают тематические папки по наиболее часто повторяющимся запросам, распечатывая материалы с дисков, пришедших по проекту.
В 3-5 раз увеличился объём средств, ежемесячно зарабатываемых библиотеками. Активизировалась издательская деятельность библиотек – участниц проекта. В мае 2008 г. были заключены договоры между администрациями поселений и Центром Информационных технологий «Телеком Софт» на установку справочно-поисковой системы «КонсультантПлюс». В бюджет на 2009 год заложены средства на установку программы MARC-SQL, что позволит библиотекам создавать качественные электронные базы данных.

Дальнейшее развитие проекта предусматривало обеспечение процесса тиражирования опыта создания модельных библиотек в Республике Марий Эл. Для этого из бюджета республики в 2008 году выделено 600 тыс. руб. на закупку технических средств и оборудования в сельские библиотеки девяти районов, не принявших участие в проекте «Модельные сельские библиотеки в Республике Марий Эл». Также был проведён Республиканский конкурс на реализацию проектов «Создание информационных центров в публичных библиотеках Республики Марий Эл». Предпочтение было отдано проектам, в разработке и реализации которых участвовало несколько организаций-исполнителей, и расходы в наибольшей мере покрываются за счёт этих организаций или привлечённых ими спонсоров.
Процесс создания модельных библиотек на территории республики продолжится. И так же будет крепчать и набирать силу взаимодействие с главным их катализатором этого процесса – Фондом «Пушкинская библиотека».
Калуга. Модельные сельские библиотеки [Текст] // Библ. дело. – 2007. – № 9. – С. 4.
В апреле 2007 г. В.Путин акцентировал внимание парламентариев на необходимости возрождения в стране уникальной библиотечной системы. По мнению главы государства, российские библиотеки должны стать не только хранилищами книг, но и реальными информационными, культурными и досуговыми центрами. В этой связи, Калужской области на 2008 г. будет выделено 2 млн. 145 тыс. рублей, а на 2009 и 2010 гг. – по 3 млн. 218 тыс. рублей.
Как сообщил министр образования, культуры и спорта Калужской области Максим Дулинов, сегодня в регионе действуют 498 общедоступных библиотек, из них 401 – сельская. Во многих муниципальных образованиях библиотеки выполняют и функции досуговых центров. Здесь проходят литературные вечера, встречи с интересными людьми, концерты.

Библиотечным обслуживанием здесь охвачено 70 % сельского населения региона. В настоящее время в области действуют уже пять таких библиотек. На их модернизацию было затрачено более 2 млн. рублей. В 2007 г. расходы на комплектование и подписку на периодические издания для муниципальных библиотек в размере 5,5 млн. рублей предусмотрены в региональном фонде софинансирования социальных расходов. 
В связи с тем, что цены на книги растут, министерство образования, культуры и спорта области вышло с предложением в региональное министерство финансов об увеличении в областном бюджете на 2008-2010 гг. субсидии на комплектование книжных фондов и подписку на периодические издания для муниципальных библиотек в сумме 10 млн. рублей.
Карнаухова, В.П. Модельные сельские библиотеки Яковлевского района – образовательному процессу [Текст] / В.П. Карнаухова // Науч. и техн. б-ки. – 2007. – № 3. – С. 77-81.
В 2002 г. стартовал уникальный проект Министерства культуры РФ и «Открытой России», заявленный как «Создание модельных публичных библиотек на селе». В нём приняли участие по пять библиотек из четырёх областей России: Белгородской, Рязанской, Самарской и Тверской. 
Цель проекта – создание «предпосылок для популяризации общекультурных, исторических, юридических, экономических, технических знаний среди сельских жителей путём предоставления в их свободное пользование новейших социально-значимых изданий в сельских публичных библиотеках и модернизации самих этих библиотек путём оснащения их современной компьютерной и оргтехникой и средствами связи». Модельная библиотека – это совершенно новый подход к деятельности библиотеки, который должен качественно изменить жизнь сельского жителя, его психологию. А для этого необходимо выполнение таких задач, как внедрение новых информационных технологий и укрепление ресурсной базы сельской библиотеки, активизация и укрепление кадрового потенциала, повышение квалификации библиотечных работников и их адаптация к новым требованиям, создание принципиально нового положительного имиджа библиотеки.
Одной из таких модельных библиотек в Яковлевском районе Белгородской области стала Гостищевская сельская библиотека, которая по всем параметрам подходила для участия в проекте. Работая три года в новом качестве, библиотека достигла определённых успехов. Здесь произошли кардинальные изменения. В первую очередь – это информационное развитие, в котором Гостищевская библиотека значительно преуспела. Большое внимание библиотекари уделяют образовательному процессу: 1). Учат школьников ориентироваться в информационных потоках и правильно ими пользоваться; 2) Преподаватели литературы, истории и мировой художественной культуры имеют возможность проводить тематические уроки для старшеклассников в библиотеке, используя для этого аудио- и видеозаписи, CD; 3) В помощь учащимся и учителям библиотекари выпускают рекомендательные списки литературы.
Занимаясь самообразованием, а также обучаясь на курсах в Москве и в Белгородской государственной универсальной научной библиотеке, на занятиях, проводимых центральной районной библиотекой г. Строитель, библиотекари обновляют свои знания в области информационных технологий и стараются передать их местному населению. Для более свободной ориентации пользователей в Интернете выпущены специальные памятки. Большим подспорьем для пользователей служат созданные библиотекарями собственные базы данных – «Учебные заведения г. Белгорода Белгородской области», «История с. Гостищево», а также электронные папки: «Рефераты. Доклады», «Сценарии». 
Посещение Гостищевской модельной библиотеки воодушевило многих коллег – библиотекарей района на создание подобных библиотек у себя. В 2002-2003 гг. произошла модернизация ещё двух сельских библиотек – Томаровской и Яковлевской. 
Новые технологии, творческая работа сотрудников Яковлевской сельской библиотеки позволяют вести обслуживание читателей на высоком уровне, предоставляя информацию самого разнообразного характера. Специалисты библиотеки ведут собственную электронную базу данных «Летопись п. Яковлево». Библиотека активно приобретает документы на электронных носителях. Способствуя образовательному процессу, библиотекари проводят уроки информационной культуры; созданы тематические электронные папки по различным предметам. В настоящее время идёт работа над созданием сайта Яковлевской поселковой библиотеки.
Одно из приоритетных направлений в деятельности библиотеки – экологическое просвещение. В 2001 г. в библиотеке была открыта «Экологическая гостиная», которая завоевала большую популярность среди подрастающего поколения. Здесь в увлекательной и познавательной форме проходят вечера-встречи, «экологические путешествия» и уроки экологической культуры, выступления Театра книги.
27 мая 2004 г. в Общероссийский День библиотек, благодаря инициативе и поддержке администрации района и Управления культуры, администрации области, распахнула свои двери модернизированная Алексеевская сельская библиотека. Отличительной особенностью библиотеки в обслуживании читателей является её работа с учащимися агропромышленных классов, созданных на базе Алексеевской общеобразовательной школы. Главная задача библиотеки – обеспечить учебный процесс необходимыми материалами, оказать помощь в подготовке проводимых мероприятий. 
Говоря о модельных библиотеках, можно сказать о том, что все они заняты одним большим важным делом, направленным на укрепление связей, традиций и новаций, предоставление доступа к информации и знаниям, развитие и совершенствование библиотечного дела.

МЕНЕДЖМЕНТ И МАРКЕТИНГ В БИБЛИОТЕКАХ
Матвеев, М. Маркетинговая концепция и имидж библиотек. [Текст]: «теневые» стороны коммерциализации / М. Матвеев // Библ. дело. – 2007. – № 4. – С. 35-38.
Самая распространённая ошибка, способная сослужить дурную службу имиджу библиотеки – это упрощённое понимание маркетинга, сводящегося к добыванию средств любыми возможными способами.
Какие услуги сделать платными?
Проблема количественного соотношения платных и бесплатных библиотечных услуг остаётся нерешённой, как, впрочем, и проблема непосредственно «ассортимента» платных услуг. Ко вполне приемлемым в российских условиях платным услугам можно отнести ксерокопирование, платные абонементы, продажу книг и др. 
Г.П. Фонотов назвал 5 недостатков «коммерческой» составляющей маркетинга. Я.Э. Евстигнеева в своей статье «Источники внебюджетного финансирования библиотек» даёт негативную оценку платным услугам. По мнению С.Г. Матлиной, «использование экономических методов требует особой осторожности. В противном случае, библиотека рискует стать одним из учреждений сферы быта, утратить авторитет у населения». Мнения зарубежных авторов расходятся. Одни говорят о пользе внедрения таких услуг (хотя эти высказывания представляются весьма уязвимыми). Другие считают, что платные услуги – это печальная необходимость, которая требует серьёзного философского осмысления, потому как здесь возникает опасность разрушения самой идеи общедоступности библиотек. 
К проблеме «ориентации на пользователя»
Неоднозначность маркетинговой деятельности в библиотечной сфере проявляется не только в области товарно-денежных отношений, но и в отношении рекламы и PR. Так, к  примеру, некоторые отечественные исследователи, описывая деятельность зарубежных библиотек, с большим почтением и даже с определённой завистью упоминают о попечительских советах, обществах друзей библиотеки и большом количестве добровольных помощников (волонтёров). Между тем, для библиотечного имиджа подобные меры не столь уж полезны. 
Исходя из постулата «библиотека – для читателя», «следовало бы увязать книги между собой в таком смысловом порядке, как их запрашивает публика, т. е. по интересам. Только после того, как библиотеки реализуют это, можно будет сравнить их с магазинами». Образ магазина (пусть даже книжного) – это вряд ли тот идеал, к которому должна стремиться библиотека: подобным образом можно повлиять на посещаемость (и то не всегда), но не на уважение к библиотеке. С начала 1990-х гг. в отечественной профессиональной литературе стало особо подчёркиваться значение самодеятельных спектаклей, праздников, литературных конкурсов, карнавалов и т. п. Такие мероприятия, по словам М. Бахтина, создают атмосферу внебудничности, погружают в смеховую, игровую стихию. Но эта идея представляется весьма спорной. Балы и конкурсы больше пользы приносят читателям, нежели библиотекарям, особенно если вспомнить о риске возникновения образа массовика-затейника. Столь же спорным является и лозунг «Библиотека – это многообразие», поскольку он не отражает индивидуальности библиотеки. Таким образом, складывается парадоксальная ситуация: при всеобъемлющей «ориентации на пользователя» (когда для привлечения читателя все средства хороши), возрастает риск потери собственного «лица».
Маркетинг – не панацея

С помощью маркетинга достаточно трудно преодолеть, например, такое явление, как износ организации: библиотека может повышать качество услуг, активно заниматься PR и рекламой, но рано или поздно последует стагнация всех показателей работы. Ещё один недостаток маркетинга состоит в том, что он применим только для отдельно взятых учреждений, и повлиять с помощью его методов на отношение к библиотечному делу в целом практически невозможно. Так, нелестные описания деятельности библиотек, присутствующие в художественной литературе, фильмах и отчасти СМИ и создающие то, что можно назвать независимым (от усилий библиотекарей) имиджем – это не столько критика той или иной конкретной библиотеки, сколько общие суждения о работе библиотек и библиотечной профессии, далеко не всегда основанные на реальных фактах.
Таким образом, можно сказать о том, что маркетинг, по сути, не является ни необходимым, ни достаточным инструментом для улучшения эффективности работы библиотеки. Маркетинг – это помощь, которая содействует разумному достижению цели. 

Колесникова, М. Управление Будущим библиотеки: миф или реальность? [Текст]: о роли «топ-менеджеров» и проблемах стратег. упр. / Марина Колесникова // Библ. дело. – 2008. – № 1. – С. 26-28.
Человеческая природа такова, что без образа будущего, без перспективы люди не могут продуктивно жить и действовать, постигать и достигать неведомое. В философской интерпретации будущее – это некий идеальный образ отдалённой во времени действительности, основанный на личном и коллективном опыте, обусловленный историческим, социально-экономическим и социокультурным контекстом и специфически отражённый в личных планах и ценностных ориентациях человека.
На основе данного определения можно попытаться определить контуры понятия «Будущее библиотеки», существующего в профессиональном сознании. В широком смысле – это образ успешной библиотеки, некоего идеального учреждения с достаточным ресурсным потенциалом, качественно удовлетворяющего потребности общества и потому достойно оцениваемого последним. В узком смысле будущее каждой конкретной библиотеки может представляться как её определённое состояние, характеризуемое наличием ряда конкретных количественных и качественных параметров, которого коллективу хотелось бы достигнуть на том или временном отрезке.
Есть ли будущее у традиционной библиотеки? Этот вопрос активно обсуждался между участниками передачи «Открытая студия», вышедшей на пятом канале российского ТВ 26.10.07 г. Каждый из участников отстаивал свою точку зрения. Будущее исключительно за электронными текстами, полагает владелец известной электронной библиотеки Максим Мошков, поскольку их создание, хранение и использование во много раз дешевле и удобнее, чем текстов, печатаемых на бумаге. Другой участник телепередачи – директор Библиотеки РАН, академик Валерий Павлович Леонов – говорит о том, что необходимы библиотеки, которые будут собирать, хранить, изучать, предоставлять в пользование документы на бумажных носителях. В то же время они могут и будут применять в своей деятельности и информационные технологии, выступая посредником между пользователем и информационными ресурсами. Валерий Павлович уверен в том, что разные виды библиотек должны сосуществовать, чтобы человек имел право выбора.
Во всяком случае, положительный или отрицательный ответ на вопрос о будущем традиционной «бумажной» библиотеки должно дать само профессиональное сообщество. Положительный ответ совсем не аксиома, он требует постоянных доказательств незаменимости традиционной библиотеки, стимулирования её востребованности населением. Аксиомой, скорее, является то, что библиотечный ландшафт зависит от самих работников библиотеки. Главными «режиссёрами» в его создании выступают топ-менеджеры библиотек. Усилиями топ-менеджмента в библиотеке должна создаваться атмосфера творчества, взаимопонимания, сотрудничества и состязательности. Образно выражаясь, руководитель следит за составом воздуха, которым дышит коллектив. Настоящее библиотеки «озонируется» его настроением.
Какие «инструменты» могут формировать Будущее библиотеки? Очевидно, что одним из таких инструментов, является стратегическое управление. К сожалению, библиотеки не уделяют должного внимания этому виду управления, тем самым значительно ослабляя свои позиции в рыночной экономике. Недооценка стратегического управления проявляется в следующем: во-первых, библиотеки часто планируют свою деятельность, исходя из того, что, либо их окружение не будет меняться вообще, либо происходящие в нём изменения будут несущественными. При стратегическом управлении всё происходит наоборот: определяя свои желаемые цели в будущем, библиотека исходит из того, что окружение и условия её функционирования будут изменяться. Поэтому разрабатываемая программа действий в настоящем включает способы реагирования на изменения, что позволяет обеспечить себе благоприятное будущее. Во-вторых, при нестратегическом управлении выработка программы действий начинается с анализа внутренних возможностей и ресурсов библиотеки. При таком подходе определяется лишь то количество услуг, которые библиотека может произвести и необходимые для этого затраты, но не получит ответа на вопрос о том, насколько её продукты будут востребованы, привлекательны для рынка. Как указывают специалисты, стратегическое управление носит упреждающий, предвосхищающий, а не реактивный характер, то есть руководители пытаются воздействовать на внешние события, а не просто реагировать на них. Потребуются большие затраты времени и ресурсов для того, чтобы в библиотеке, консервативной по своей сути организации, начался процесс стратегического управления.
Другим инструментом формирования будущего библиотеки выступает её социальное партнёрство с широким кругом субъектов социально-культурной, образовательной и иных сфер, поскольку в социальном партнёрстве содержится процесс синергичности. В управлении организацией синергичность (от греч. synergeia – сотрудничество, содружество) подразумевает сознательную совместную деятельность всех заинтересованных индивидов в стремлении к общей цели, что приводит к увеличению её силы по сравнению с разобщёнными действиями индивидов. Такое соединение усилий библиотеки со своими давними или вновь обретёнными партнёрами повышает не только эффективность её деятельности, но и устойчивость библиотеки в условиях постоянно происходящих изменений.
Высказанные суждения следует рассматривать как ещё одну попытку осмысления бытия и перспектив современной библиотеки.
ЭТО ИНТЕРЕСНО

«Король поэтов» (поэтический турнир в Красноярске) [Текст] // У кн. полки: ежекварт. журн. фонда «Пушкин. б-ка». – 2007. – № 1. – С. 106.
Поэзию не читают, стихами не интересуются, поэтические сборники «не идут» – под этими подтверждениями подпишется сегодня большинство библиотекарей и книготорговцев. Библиотекари и молодые поэты Красноярска решили опровергнуть это утверждение, организовав публичное поэтическое состязание на звание «Короля поэтов». Цель этого проекта – не в профессиональном «ранжировании» авторов, но в создании поэтической атмосферы и вовлечении читателей в мир рифм, образов и звучащего слова. Сам конкурс и издание произведений победителей станут традиционными мероприятиями Красноярского центра чтения.

Филиппова, Т. «Болезнь гениев» или «инвалидность по чтению [Текст]: «как привлечь дислектика в б-ку» / Татьяна Филиппова // Библ. дело. – 2007. – № 4. – С. 28.
В статье рассказывается о проблеме дислексии (нарушение чтения и письма) и её понимании в настоящее время, причём не только для России. Автор пытается разобраться, в чём причина такого явления и приводит примеры известных дислектиков, тех, кто прославился своими творениями в разных сферах жизни. Как привлечь дислектика в библиотеку? Как убедить его в том, что современные средства позволяют получать информацию не только через чтение?

Калужский, М. Ум и душа современности (десять писателей, которые изменили мир) [Текст] / Михаил Калужский // Библ. дело. – 2007. – № 13. – С. 22-28.
Есть писатели, которые, по мнению еженедельника «Русский репортёр», изменили мир, определили ум и душу современности. Это люди определившие умонастроения поколения, принявшего на себя удар драматических изменений, показавшихся в начале XXI века хаосом. Они обратили внимание на самые мучительные вопросы ушедшего века, т. е. на которые человечество, пережившее мировые войны и невиданные прежде страдания, боялось отвечать – и в результате забыло задать главный вопрос «Каким будет наше завтра?» Вот список этих писателей:
Габриэль Гарсия Маркес, Александр Солженицын, Тони Моррисон, Салман Рушди, Милан Кундера, Орхан Памук, Мишель Уэльбек, Джоан Роулинг, Умберто Эко, Карлос Кастанеда.

В Новгородской области книга помогла поисковикам найти захоронение [Текст] // Библ. дело. – 2008. – № 11. – С. 25.
В Новгородском районе поисковики экспедиции «Долина», отталкиваясь от литературного текста, разыскали в лесах захоронение времён Великой Отечественной войны.
 Солдатское кладбище близ деревни Захарьино было найдено по художественной книге «Жертвуя собой». Только за два дня поисковикам удалось поднять останки 92 человек, найти два медальона, один из которых прочли на месте.
Ice Book Reader Professional 8.10: читай много [Текст] // Библ. дело. – 2008. – № 9. – С. 9.
Вышла новая версия мощной читалки электронных книг. В Ice Book Reader Professional имеется три режима просмотра: плавный скроллинг, режим автоматического листания и режим ручного листания. Программа также позволяет читать файлы напрямую из архивов: zip, rar, arj, lzh и ha без использования внешних архиваторов. Ice Book Reader Professional автоматически раскрашивает любой текст. Кроме всего прочего, программа является бесплатной для пользователей из стран бывшего СССР.

В последней версии: 1) добавлена возможность изменять отображаемую информацию на панели инструментов: автора, название и т.д.; 2) добавлен ярлык для редактора словаря произношений; 3) исправлен экспорт WAV/MP3. Разработчик: ICE Graphics. OC: Windows All.

И всё-таки мы книгоеды… [Текст]: об особенностях молодёж. чтения / Александра Мильцина // Библ. дело. – 2008. – № 14. – С. 44.
Представители молодёжи определённо читают. Только теперь это лишь вопрос формы: либо это шелест страниц и запах типографской краски, либо тускло светящийся экран и колесо прокрутки.

Неизменной популярностью у молодых людей пользуется фантастика. Из отечественного: Перумов, Лукьяненко, братья Стругацкие. Из зарубежных авторов: Гаррисон, Брэдбери, Скотт, Толкиен. Но по настоящему культовыми становятся книги, где концентрация реальности в самых неприглядных её проявлениях достигает максимума. Паланик и Уэлш, Бэнкс и Буковски – броская оранжевая серия «Альтернатива» на пике популярности. Любителей мистических тайн неизменно привлекает утончённо-аристократический Эдгар По или изобретательный Стивен Кинг. А кому-то милее меланхоличная философия Харуки Мураками и Ричарда Баха. 
Новое рождение получили книги «битников», представителей контркультуры 60-х годов прошлого века. Среди них можно назвать Уильяма Берроуза и Джека Керуака. Особняком стоит так называемая «модная» литература. Она бывает двух видов: женская – непревзойдённый дуэт Собчак-Робски, и просто вульгарная, во главе с Сергеем Минаевым и его «Духlessom».

«Книжное дело: достижения, проблемы, перспективы» [Текст] // Библ. дело. – № 16. – С. 32.
Кафедра русского языка Уральского государственного технического университета – УПИ предлагает принять участие в Международной научно-практической конференции «Книжное дело: достижения, проблемы, перспективы», которая состоится 26-28 февраля 2009 года
Для участия в работе конференции необходима заявка, краткая аннотация (500 знаков), а также тезисы доклада (2 страницы) – до 1 декабря 2008 года. Статьи можно подать в дни конференции или прислать электронной почтой до 20 февраля 2009 года. В конференции возможно заочное участие. Участникам конференции будет предложена культурная программа.
Электронный адрес: krus_05@mail.ru

Тел. (343) 375-97-25, Попова Татьяна Витальевна, Подлубнова Юлия Сергеевна.

Костюк, М.Е. Молодёжный сленг и языковая политика Российской Федерации [Текст] / Майя Евгеньевна Костюк // Библиотековедение. – 2008. – № 3. – С. 20-22.
Самая податливая средствам массовой информации часть общества – молодёжь. Русский молодёжный сленг представляет собой интереснейший лингвистический феномен, бытование которого ограничено не только определёнными возрастными, но и социальными, временными и пространственными рамками. 
Некоторые лингвисты ратуют за борьбу со сленгом и свои исследования оправдывают необходимостью глубоко изучить зло, чтобы знать, как с ним бороться. Такой подход глубоко не научен: лингвист не должен бороться с языком, его задача – исследовать, в том числе и ненормативные проявления языка, а затем направить в нужное русло. В 2005 году Федеральный закон Российской Федерации «О государственном языке Российской Федерации» после долгих споров и поправок появился как «поднимающий статус родного языка и культуры». Произошли ли какие-то изменения в обществе?

Молодое поколение прячется в свой мир, придумывая свой собственный язык. Так с появлением компьютерных игр, возникли новые слова: юзер, аська, лузер, аркада и др. Сленг не остаётся постоянным. Со сменой одного модного явления другим старые слова забываются, приходят новые. Эти процессы происходят очень стремительно.

Сленгизмы интенсивно просачиваются и в язык прессы (или наоборот?). В связи с этим, нельзя обойти стороной такую проблему, как переход слов из сленга в разряд общеупотребительных. Чаще всего таковыми становятся достаточно старые сленговые слова, к которым успели притерпеться. При этом слово теряет свою эксцентричную окраску. Немаловажную роль в этом играют газеты и журналы.

Сленга не следует бояться, не нужно с ним бороться, искоренять его (тем более это бесполезно). Страшен не сленг, а то, что нет защищённости в реальной жизни. Почитает молодой человек журналы, посмотрит передачу по телевидению и поймёт, что в языке отражается наша действительность, и что именно язык формирует нацию. Есть язык – есть народ, нет языка – нет народа. Хорошо, если он поймёт и попробует что-то изменить, начав, прежде всего с себя.
� Прим. авт. – в переводе означает Сельская библиотека.
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