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Обзор жизни и творчества П.С. Герасимова

В одном из писем к тамбовскому поэту Петру Герасимову известный писатель, классик советской литературы Юрий Бондарев писал:

«… Ваша книга отличается от многих других книг, Ваши стихи не похожи на стихи коллег, в них чувствуется личность, боль, мимолётная радость, скорбь, одиночество – это всё Вы, Вы, с израненной душой и одновременно с верой в красоту жизни с её снегом, дождями, весной, птицами, с её невозвратными утратами.


Вы – талантливый человек, Вы смело и открыто идёте навстречу своей судьбе. Ваша книга – это поступок мужества.
Крепко жму Вашу руку,

искренне Ю. Бондарев»
Родился Пётр Сергеевич Герасимов 8 сентября 1934 года в селе Крюковка Мичуринского района Тамбовской области. Многое испытал в своей жизни. Самое страшное впечатление детства – война. Отец и старший брат ушли на фронт. Был голод, ели мёрзлую картошку, жёлуди, траву, ракушки…
В 1953 году, после окончания средней школы, поступил в Тамбовское Краснознамённое военное училище им. Б. Шапошникова, где помимо военных наук, изучал философию, психологию, основы изобразительного искусства, русский язык и литературу. На выпускном вечере в Доме офицеров впервые публично прочитал свои стихи. Армия – это школа жизни, у Герасимова она богатейшая! Командир взвода, помощник начальника ракетного подразделения, секретарь комитета комсомола батальона, потом полка, художественный руководитель Дома офицеров, корреспондент газеты… И стихи – обо всём виденном, пережитом.

В 1964 году, после демобилизации, Герасимов сдал экзамены и выдержал творческий конкурс (32 человека на одно место) в Литературный институт имени А.М. Горького. Учился упорно, настойчиво, с увлечением. И опять стихи, стихи…

В становлении творческой личности Петра Герасимова большую роль сыграли М.А. Светлов, Л.И. Ошанин, А.А. Коваленков, многое дало поэту и общение с известными литераторами, такими как Ю.В. Бондарев, Л.А. Кассиль, В.А. Журавлёв, Я.З. Шведов, Н.Н. Ушаков и другими.
Под их влиянием рос, набирался сил талант самобытного поэта. И наконец в солидном столичном издательстве «Советская Россия» в 1967 году вышел поэтический сборник «Под московским небом», где была опубликована большая подборка стихов Петра Герасимова. А через три года в издательстве «Московский рабочий» вышла первая книга поэта «Будет солнечный день». В этом же 1967 году издательство «Молодая гвардия» выпустило вторую книгу «Иду с Тамбовщины».

В 70-е –80-е  годы в разных издательствах страны были изданы сборники стихов «Деревенский характер», «Кукушкин перелёт», «С полем говорю», «Доброта», «Утренний край». Названия книг говорят сами за себя: любовь к малой и большой Родине питала и питает творчество поэта Герасимова.

После окончания Литературного института Пётр Герасимов стал работать в издательстве «Современник», некоторое время работал литературным консультантом в издательстве «Советская Россия», редактором литературного отдела в Центральном Доме народного творчества имени Н.К. Крупской. У него было всё – известность, гонорары, книги, выпущенные в центральных издательствах. Пользуйся выгодой, пробивай для себя льготы, пайки… А Герасимов начинает обличать. Да не соседа по лестничной клетке, а партийных отцов города, саму Коммунистическую Систему. Разумеется, Система простить этого не могла. Последовал телефонный приказ, запрещающий публикации опального стихотворца не только в издательствах, но и в журналах. И остался Пётр Герасимов без средств к существованию с клеймом чудака. Пришлось уехать сначала в Петровский район Тамбовской области учительствовать, затем в Мичуринск, где он работал в газете «Знамя Октября».
В настоящее время Пётр Сергеевич Герасимов живёт в деревне Марьино Мичуринского района, что в 3-х километрах от его родной Крюковки. Он – член Союза писателей России, Заслуженный работник культуры РФ, Лауреат премии имени И.Г. Рахманинова. Из под пера поэта вышло 22 сборника стихов и прозы, его лучшие стихотворения вошли в антологии выдающихся поэтов, опубликовано бессчётное количество стихов в газетах, журналах, альманахах.

Пётр Герасимов полон сил и энергии, с годами не растерял оптимизма и юмора, и пишет живописные стихи, после чтения которых хочется побывать в марьинской лесной глуши, прикоснуться к какой-то вековечной тайне России.
По творчеству тамбовского поэта Петра Сергеевича Герасимова можно оформить книжно-иллюстративную выставку, провести цикл поэтических и литературных часов, вечеров: «Россия вечна!», «Я иду по истории края», «В волшебной стороне природы», «В деревеньке моей».
Стихи Петра Герасимова хорошо прозвучат при проведении мероприятий историко-патриотической, краеведческой, экологической тематики: «Изначальная Русь», «Лишь к России любовь» (сборник «Русь непобедимая»); «Велика Россия-матушка», «Как и искони веков» (сборник «За разбегом тропинок»); «Тамбовщина моя полевая» (сборник «Деревенский характер»); «Баллада о неизвестном солдате» (сборник «Распятие судьбы»); «Смерть для Победы», «Медицинская сестра» (сборник «Мне судьба подарила Россию»); «Лесное пробуждение», «Многоцветье трав» (сборник «Русь непобедимая»); «Зимой в лесу», «Лютует стихия» (сборник «Судьба России»); «Когда в колосьях ржи», «Улетают журавли на юг» (сборник «С полем говорю»); «Последний жухлый лист», «Осенний день» (сборник «Утренний край») и многие другие.

Книжно-иллюстративная выставка

«Певец русской деревни»

Цитаты:
«Я – в пути!..

И все ж навек привязан

К первородной родине моей…»

П. Герасимов

«В России родился я в сельской рубашке,

С Россией сплелись все дороги-пути…»

П. Герасимов

«Но все же в жизни важен вечный смысл:

Дать людям радость добрыми делами…»

П. Герасимов

«Самое большое для меня счастье – 

это, когда вдруг напишу удачное

стихотворение»

П. Герасимов

«Поле. Огромное поле России.

Русы хлеба, васильковая неба лазурь…»

П. Герасимов

При подготовке мероприятий о жизни и творчестве Петра Герасимова, оформлении книжной выставки используйте «Список литературы».

Цикл поэтических часов

«Искренность таланта»

В основе творчества Петра Сергеевича Герасимова лежит человечность, уважение и любовь друг к другу, патриотизм в самом высоком смысле слова, умение видеть красоту человека и окружающей его природы.


I. «Русь непобедимая»


Сборник стихов Петра Герасимова, вышедший в 2001 году, открывается текстом писем-отзывов известных литераторов Юрия Бондарева, Виктора Бокова, Михаила Лобанова на книги, вышедшие ранее.


Зачитайте эти отзывы. В исполнении участников литературных клубов могут прозвучать стихи: «В глухомани», «Изначальная Русь», «Волк», «Моё сердце с Россией», «Облачность. Грустит трава сырая», «Многоцветье трав», «Любовь и Россия», «Не могу без России», «Краса России», «Росы плесканье», «Русь непобедимая».


II. «За разбегом тропинок»


Двадцатая книга стихов поэта Петра Сергеевича Герасимова вышла в 2002 году к юбилею творческой деятельности.


Главной примечательной особенностью поэзии Петра Герасимова является образная живопись словом и, по определению Юрия Бондарева, – «искренность таланта». «Ваша книга стихов «За разбегом тропинок» – книга сильная, грустная, исполненная тоски, порой даже отчаяния и вместе с тем неуёмной любви к родной земле и её вечной красоте… Вы талантливый человек…» – писал Ю. Бондарев в одном из писем П. Герасимову.

Звучат стихи: «Засвистали, проворно забегали», «Полночь в глухомани», «И все это – Русь!», «Любите птиц!», «Летят ночные журавли», «Завело меня в лес», «Под ракитой», «Отрада лета», «Россией полный», «За разбегом тропинок», «Сквозь страду».


III. «Мне судьба подарила Россию»


Так называется книга поэта Петра Герасимова, вышедшая в 2004 году.


Звучит стихотворение «Мне судьба подарила Россию».


Несомненно – это стихи поэта-патриота, стихи гражданские, высокие и сопричастные. Пётр Герасимов живёт Россией, дышит своей Родиной, пишет о ней.


Звучит стихотворение «Изначальная Родина».


А малая Родина – село Крюковка Мичуринского района Тамбовской области – сколько стихов посвящено ей! И столько же грусти и тепла. Поэт с особым трепетом, благоговением и нежностью вспоминает свою «деревеньку в лесу».

Звучит стихотворение «Деревенька в лесу».
Не обошёл автор и военную тему – не менее живую, трепещущую и всё ещё отдающуюся эхом горя в сердце и памяти Петра Герасимова и народа.

Звучит стихотворение «Смерть для Победы».

И, конечно же, сердце поэта ноет, когда он смотрит на свой рай, обобранный дельцами. Именно поэтому многие его стихи политичны, наполнены острой болью, даже гневом. Но этот гнев быстро исчезает и сменяется светлой грустью, когда Пётр Герасимов пишет о своих друзьях.
Звучит стихотворение «Письма друзей».

В заключении зачитайте отрывки из предисловия Ларисы Поляковой, доктора филологических наук, профессора ТГУ имени Г.Р. Державина, члена Союза писателей России «Любовь к родной земле…».
IV. «Будем жить!»

Книга стихов замечательного поэта Петра Герасимова вышла в 2005 году. Это глубокая книга, пропитанная болью за родную русскую деревню. За искренними стихами виден человек, испытывающий радость от общения с лесом, с родником, с ночными звёздами. Но как не уходит поэт в природу, как не смиряется с судьбой – все равно он не может убежать и скрыться от животрепещущей современности и понимает, что надо не только страдать, но в первую очередь бороться. 
И сборник стихов Петра Герасимова – это борьба, вызов несправедливости и обману, что нависли черными тучами над Россией.

Звучит стихотворение «Непосильной судьбой».

Далее зачитайте отрывки из предисловия к книге тамбовского журналиста Ивана Овсянникова и московского литературоведа Михаила Лобова.

Звучат стихи: «Вдали от проблем», «Живёт старик», «Ночь непогоды», «Непосильной судьбой», «Запазуха Руси».

За всеми невзгодами и лишениями, на горизонте, где, как верит поэт, взойдет солнце справедливости и добра, Пётр Герасимов говорит всем нам: «Будем жить!»

Звучит стихотворение «Будем жить!»

Поэтические часы предполагают обмен мнениями среди участников мероприятия, которые могут высказать свое отношение к творчеству Петра Герасимова, поделиться чувствами, вызываемыми стихами поэта, прочитать наиболее понравившиеся стихотворения.
Литературные чтения
«Спасибо жизни!»

Ведущий:
В 2000 году в Тамбове вышла книга Петра Герасимова «Кучерка золота». Это увлекательная проза – своеобразный отчёт о своём творческом пути, многочисленных встречах с известными писателями и поэтами. Тепло, с  признательностью Пётр Сергеевич рассказывает о своем первом наставнике, советском поэте Николае Ушакове, который, рецензируя стихи Герасимова, писал:
«Ваши «светлячки росы» видишь…»;

«Очень свежо у Вас, как доносились запахи покоса, – это принадлежит только Вам».

Выступающий I зачитывает отрывок из очерка «Наставник».

Ведущий:
А вот живой, подкупающий своей искренностью, рассказ о Михаиле Светлове. Свою зарисовку о прославленном поэте Пётр Герасимов назвал «Его шутки были легендами» и привёл множество примеров его остроумия, искристого юмора.

Выступающий II зачитывает отрывок из воспоминаний о М. Светлове.

Ведущий:

Все, что напечатано в этой книге Герасимова, интересно не только с познавательной точки зрения, но и является образцом живого, образного русского языка. Все написано как бы с натуры кистью художника.
Выступающие III, IV, V зачитывают отрывки из очерков «Аккумулятор творчества» – о Василии Федорове, «Киноактер, поэт, путешественник» – о Николае Глазкове, «Как судьба великой и горькой России» – о Николае Рубцове.

Ведущий:
Особое место в книге занимает рассказ «Кучерка золота», давший название сборнику, в котором говорится о любви и смысле жизни, видимом Петром Герасимовым в творческих поисках, в борьбе за счастье людей, за справедливость, за честь Отчизны.

Выступающий VI зачитывает отрывок из рассказа.

Ведущий:

Маститого писателя Юрия Бондарева связывает с Тамбовщиной время Великой Отечественной войны, когда здесь формировался полк, с которым он ушёл на фронт.

А с Петром Герасимовым он давно дружит и переписывается. Вот, что пишет он о книге «Кучерка золота».

«Дорогой Пётр Сергеевич!

… Если говорить о Вашей поэзии, то здесь просто хочется пожать Вам руку… Вы – поэт, и тут все сказано. Ваша проза понравилась так же, как стихи. Вашей: искренностью, душевной добротой, какой-то лёгкостью по отношению к собратьям по перу, о которых Вы вспоминаете. Хороша сказка, хорош кладбищенский «балдёж», в нем есть что-то шукшинское. Ваша «автобиография» отличается сверхдоверчивостью и сверхискренностью, не говоря уж о скромности, которой не хватает многим господам-поэтам, больным манией величия.

Вообще, кажется мне, что Вы живете с качеством надежды – и это огромная опора в наше распрекрасное время. Помоги Вам Бог! …Крепко жму руку и желаю всех и всяческих везений.

15 декабря 2000 г.




Ю. Бондарев»

Заканчивается книга автобиографическим очерком «Спасибо жизни!», наиболее яркий эпизод которого, можно зачитать.

Сценарий вечера

«Мое сердце с Россией»

Ведущий: В деревне Марьино Мичуринского района Тамбовской области живёт и пишет поразительные по своей искренности стихи русский поэт Пётр Сергеевич Герасимов. Член Союза писателей СССР, известный на всю страну поэт, легко расстался со столичной суетой, поселившись в небольшом деревенском домике. Голос Петра Герасимова честен и неподкупен. Словно родник сквозь толщу преград пробивает его талант путь к сердцам соотечественников. «Почивать на лаврах» не в характере поэта. Лишённый снобизма и всегда готовый начать жизнь с чистого листа, Пётр Герасимов сейчас трудится на земле, разводит пчёл, занимается садом.
Вернувшись в свой край, к своим корням, поэт черпает вдохновение от родной земли, общения с земляками. Любовь к своей Родине, соотечественникам, природе сливается в творчестве Петра Герасимова воедино.

Чтец I: «Тьма предрассветная»

Ведущий: Лирика Петра Герасимова глубоко патриотична. Он переживает за всё, что стало с родной деревней, за судьбой которой он видит судьбу всей России. Свою активную гражданскую позицию, приверженность к одним идеалам Пётр Герасимов талантливо и мужественно, во весь голос выражает в стихах, говорит о бедах, проблемах и скорбях своей Родины, публично признаваясь ей в любви.

Чтец II: «Не могу без России»

Чтец III: «Любовь и Россия»2

Ведущий: В автобиографии с многозначительным заголовком «Спасибо жизни!»  Пётр Герасимов рассказывает об отце, получившем тяжёлую контузию при форсировании Дона во время Великой Отечественной войны, о брате-фронтовике, сестре, умершей после войны. Свои детские военные впечатления и переживания он живописно воссоздал в стихах, рассказывающих о том, что он слышал от фронтовиков: о лётчике, сбитом фашистами, но отведшим самолет от школы и спасшем детей от гибели; о белорусском бойце, расстрелявшем колонну немецких танков; о медсестре, поднявшей в атаку бойцов.
Чтец I: «В войну»

Чтец II: «Воздушный бой»

Ведущий: После публикации стихов, обличающих чиновников, и последовавшем за этим запрете печатать свои произведения, Пётр Герасимов, оставшийся без средств к существованию, вернулся на родную Тамбовщину. В автобиографии он пишет: «Сейчас я живу в лесу, в деревне Марьино (дальше и сослать некуда!), что в трёх километрах от Крюковки. Сам пишу, плету кошёлки, выращиваю всё, что растёт в огороде, спланировал сад, занимаюсь пасекой. И пишу днём и ночью, перемежая физический труд творческим, как бы отдыхая то от одного, то от другого. И выступаю везде, где попросят». А рассказать своим слушателям поэту можно много.

Чтец III: «Утонула деревня в деревьях»

Чтец I: «Обнимаю тебя»1
Ведущий: Красной нитью во всех стихотворениях Петра Герасимова проходит любовь к России, её лесам, травам, порыву ветра, шелесту листьев. Каждодневно общаясь с природой, простором степей, пеньем соловьёв, рекой, где «щуки взлетают, брызгами играясь», поэт не завидует тем, кто живёт в городе.

Чтец II: «В глухом краю»

Чтец III: «Сердце стонет и плачет любовью»

Ведущий: В стихах Петра Сергеевича Герасимова удивляет положительное чувство в невозможном, кажется, для жизни мире, чего бы это ни касалось – природы, людей, братьев наших меньших. Родным и близким является для поэта глухой край, с обложенным осенью свинцовым небом, извергающим холодные ливни; гудящий лес с воем ветра в зимние метели; шум весеннего половодья в оврагах; летнее цветение полей; таинственность лесной речки, ночного звёздного неба. Читаешь такие стихи и хочется войти в эту, очищающую душу стихию, всё увидеть, пережить, перечувствовать.
Чтец I: «Метель»

Чтец II: «На лесной реке»4
Чтец III: «Мечта грибника»

Ведущий: Более 50 лет творчества… Многое сделано, многое впереди. Автор двадцати двух книг Пётр Сергеевич Герасимов много и плодотворно работает, и его творчество находит путь к своему читателю. Он полон жизни, радуется солнцу, трелям жаворонка, росистой траве и надеется на будущие поэтические свершения.
Чтец I: «Приветствую жизнь»5
Список литературы:
Произведения П.С. Герасимова
Герасимов, П. Будем жить! [Текст]: стихи / Пётр Герасимов. – Тамбов: Изд-во Тамб. отд. ОООП «Лит. фонд России», 2005. – 157 с.
Герасимов, П. Будет солнечный день! [Текст]: стихи / Пётр Герасимов. – М.: Моск. рабочий, 1970. – 37 с.

Герасимов, П. В глухомани России [Текст]: поэмы / Пётр Герасимов. – Тамбов: Изд-во ОГУП «Типография «Пролетар. светоч», 2003. – 75 с.
Герасимов, П. Война и дети [Текст]: стихи / Пётр Герасимов. – Тамбов: Изд-во Тамб. отд. ОООП «Лит. фонд России», 2005. – 48 с.
Герасимов, П. Глаза ночей [Текст]: стихи / Пётр Герасимов. – Тамбов: «НЖ» «Кн. лавка писателя», 1997. – 96 с.

Герасимов, П. Голодные стихи [Текст]: стихи / Пётр Герасимов. – Тамбов: ТГТПС, 1999. – 87 с.
Герасимов, П. Деревенский характер [Текст]: стихи / Пётр Герасимов. – Воронеж: Центр.-Чернозём. кн. изд-во, 1976. – 56 с.

Герасимов, П. Доброта [Текст]: стихи / Пётр Герасимов. – Воронеж: Центр.-Чернозём. кн. изд-во, 1984. – 56 с.

Герасимов, П. За разбегом тропинок [Текст]: стихи / Пётр Герасимов. – Тамбов: Изд-во ОГУП «Типография «Пролетар. светоч», 2002. – 139 с.

Герасимов, П. За что люблю тебя… [Текст]: стихи / Пётр Герасимов. – Тамбов: «Кн. лавка писателя», 1995. – 24 с.

Герасимов, П. Иду с Тамбовщины [Текст]: стихи / Пётр Герасимов. – М.: Мол. гвардия, 1970. – 64 с.
Герасимов, П. Избранное [Текст]: в 2 т. / Пётр Герасимов; Вступ. ст. Ю. Бондарева. – Тамбов: Изд-во ТОГУП «Тамб. типограф. «Пролетар. светоч», 2004. 

Т. 1: Стихи и поэмы. – 363 с.: фото.

Т. 2: Стихи и поэмы. – 319 с.: фото.
Герасимов, П. Кукушкин перелёт [Текст]: стихи / Пётр Герасимов. – М.: Современник, 1980. – 94 с.

Герасимов, П. Кучерка золота [Текст]: воспоминания о писателях, зарисовки с натуры, притча, легенда, юмористические рассказы, биографический очерк / Пётр Герасимов. – Тамбов: ТГТПС, 2000. – 58 с.

Герасимов, П. Лесные стихи [Текст]: стихи / Пётр Герасимов. – Тамбов: «Кн. лавка писателя», 1996. – 43 с.

Герасимов, П. Летят ночные журавли [Текст]: стихи / Пётр Герасимов. – М.: Голос, 1999. – 93 с.

Герасимов, П. Мне судьба подарила Россию [Текст]: стихи / Пётр Герасимов. – Тамбов: Изд-во Тамб. отд. ОООП «Лит. фонд России», 2004. –           155 с.
Герасимов, П. Распятие судьбы [Текст]: стихи / Пётр Герасимов. – Воронеж: Центр.-Чернозём. кн. изд-во, 2000. – 52 с.

Герасимов, П. Россия вечна! [Текст]: стихи / Пётр Герасимов. – Тамбов: Изд-во ОГУП «Типография «Пролетар. светоч», 2003. – 119 с.

Герасимов, П. С полем говорю [Текст]: стихи / Пётр Герасимов.  – Воронеж: Центр.-Чернозём. кн. изд-во, 1982. – 70 с.

Герасимов, П. Судьба России [Текст]: стихи / Пётр Герасимов.  – М.: Сов. писатель, 1999. – 133 с.

Герасимов, П. Утренний край [Текст]: стихи / Пётр Герасимов.  – М.: Сов. писатель, 1984. – 80 с.

Герасимов, П. Чудо России [Текст]: стихи / Пётр Герасимов.  – Мичуринск, 1998. – 42 с.

Жизнь и творчество П.С. Герасимова 
Афанасьева, М. Поэт, воспевающий Россию [Текст] / М. Афанасьева // Тамб. известия. – 2000. – 27 июня. – С. 12.
Борисова, В. «Мое кредо – быть с народом» [Текст] / В. Борисова // Наш голос. – 2001. – 2 авг. – С. 7.

Дорожкина, В.П. Герасимов Пётр Сергеевич (р. 8.09.1934) [Текст] / В.П. Дорожкина // Тамб. энциклопедия. – Тамбов: ООО «Изд-во «Юлис», 2004. –    С. 123.

Дорожкина, В. Литературная жизнь: прошлое и настоящее [Текст]: Фрагменты истории Тамбовской областной писательской организации / Валентина Дорожкина. – Тамбов: Изд-во ТГТ «Пролетар. светоч». – 2000. –            С. 34.

Измайлов, В. Солнечная поэзия [Текст] / В. Измайлов // Наше слово. – 2004. – 9 сент. – С. 11.
Искренность таланта [Текст] // Тамб. жизнь. – 2004. – 15 окт. – С. 3: фото.

Классик о нашем земляке [Текст] // Наш голос. – 2002. – 25 июля. – С. 8.

Кузнецова, Т. Петру Герасимову – 65 лет [Текст] / Т. Кузнецова // Наше слово. – 1999. – 22 окт. – С. 1.

Лобанов, М. «Экспансия» и «воля к духу» [Текст]: по страницам провинциальных литературных изданий / Михаил Лобанов // Наш современник. – 1998. – №10. – С. 89-99.

Львова, А. «Мне судьба подарила Россию» [Текст] / Алёна Львова // Нов. Тамбовщина. – 2005. – 26 янв. – С. 9: фото.

Львова, А. Новое возвращение [Текст] / А. Львова // Нов. Тамбовщина. – 2004. – 18 авг. – С. 7.

Овсянников, И. Мне судьба подарила Россию [Текст] / И. Овсянников // Тамб. жизнь. – 2004. – 7 сент. – С. 4: фото.

Пётр Сергеевич Герасимов: к 70-летию со дня рождения [Текст]: памятка читателю. – Мичуринск: ЦГБ, 2004. – 10 с.

Плач по земле русской [Текст] // Наш голос. – 2005. – 6 окт. – С. 8: фото.

Полякова, Л. Дитя войны о военном детстве [Текст] / Л. Полякова // Пётр Герасимов. Война и дети: стихи. – Тамбов: Изд-во Тамб. отд. ОООП «Лит. фонд России. – 2005. – С. 5-7.

Полянская, В. Пётр Герасимов: «А думаю всё о Руси, о чести и судьбе народа» [Текст] / В. Полянская // Наше слово. – 2000. – 27 янв. – С. 6.

Самойлов, А. Пётр Герасимов «Спасибо жизни!» [Текст] / Александр Самойлов // Наш голос. – 2000. – 21 сент. – С. 8.

Творчество нашего земляка // Наше слово. – 2001. – 22 марта. – С. 7.

Терехов, А. Его оружие – талант [Текст]: поэту Петру Герасимову – 70 лет / А. Терехов // Наш голос. – 2004. – 9 сент. – С. 8: фото.

Терехов, А. Певец русской деревни [Текст] / А. Терехов // Наш голос. – 2002. – 12 сент. – С. 7.

Филиппов, М. «Видно, в государстве всё ещё террор» [Текст] / М. Филиппов // Наше слово. – 1995. – 2 нояб. – С. 9.






� Герасимов П. За разбегом тропинок [Текст]: стихи / Петр Герасимов. – Тамбов: Изд-во ОГУП «Типограф. «Пролетар. светоч», 2002. – С. 66-67.


� Герасимов П. Русь непобедимая [Текст]: стихи / Петр Герасимов. – Тамбов: Изд-во гостипограф. «Пролетар. светоч», 2001. – С. 79-80; С. 77-78.


� Герасимов П. Мне судьба подарила Россию [Текст]: стихи / Пётр Герасимов. – Тамбов: Изд-во Тамб. отд. ОООП «Лит. фонд России», 2004. – С. 20.


� Герасимов П. Война и дети [Текст]: стихи / Петр Герасимов. – Тамбов: Изд-во Тамб. отд. ОООП «Лит. фонд России», 2005. – С. 5-7.


� Герасимов П. Россия вечна [Текст]: стихи / Пётр Герасимов. – Тамбов: Изд-во ОГУП «Тамб. типограф. «Пролетар. светоч», 2003. – С. 98-99; С. 110-111.


� Герасимов П. Россия вечна [Текст]: стихи / Пётр Герасимов. – Тамбов: Изд-во ОГУП «Тамб. типограф. «Пролетар. светоч», 2003. – С. 52-53.


� Герасимов П. Мне судьба подарила Россию [Текст]: стихи / Петр Герасимов. – Тамбов: Изд-во Тамб. отд.. ОООП «Лит. фонд России», 2004. – С. 38.


� Герасимов П. Лесные стихи [Текст]: стихи / Пётр Герасимов. – Тамбов: ИЧП Акулинина «Кн. лавка писат.», 1996. – С. 3; С. 26.


� Герасимов П. Мне судьба подарила Россию [Текст]: стихи / Пётр Герасимов. – Тамбов: Изд-во Тамб. отд. ОООП «Лит. фонд России», 2004. – С. 71-72; С. 51-52.





PAGE  
15

