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«История народов – это не история 







территорий, а история культуры».

Д.С. Лихачёв

В 2007 году будет отмечаться 70-летний юбилей основания Тамбовской области. Эта нынешняя страница славной истории нашей малой родины, уходит своими корнями в далёкое прошлое.

Как показали последние раскопки, Тамбовская земля начиналась с древних славянских поселений XII века, а позже – городов-крепостей Тамбов и Козлов. Вплоть до XVIII столетия Тамбовский край считался на военном положении и в устном народном творчестве передан пафос неспокойной жизни тех лет, наложившей соответствующий отпечаток на состояние культуры и развитие письменной литературы. Один исторический памятник начала XVIII века известен – «Тамбовский летописец», на основе которого создан список «Известие о начале города Тамбова и происходивших в нём достопамятных вещах и об архиереях, обретающихся в нём».

Широкое хождение среди наших предков имели рукописные варианты обрядовой поэзии, молитв, колядок, апокрифы религиозно-легендарного содержания: сказания об Адаме и Еве, Аврааме и Моисее, Ное и Соломоне, хождениях Богородицы и другие.

Просветительские реформы Петра I оказали благотворное влияние на развитие культуры и духовной жизни края. Появляются местные писатели, в их числе офицер инвалидной команды Ломоносов, написавший популярные тогда мемуары.

Настоящее развитие культуры Тамбовского края началось с приезда наместника и поэта Гавриила Романовича Державина, при котором были открыты Главное народное училище в Тамбове, училища в Козлове, Лебедяни, Моршанске, театр в Тамбове, губернская типография, где печаталась первая в России провинциальная газета «Тамбовские известия».

В XIX веке исконно русский край просторных полей и тучных чернозёмов был родиной и местом деятельности многих талантливых людей, известных не только в России, но и во всём мире. Это крупнейший представитель пушкинской плеяды Евгений Абрамович Баратынский, один из видных поэтов-сатириков Алексей Михайлович Жемчужников, летописец «судеб русского поместного дворянства» Сергей Николаевич Терпигорев, «певец народного горя» Александр Иванович Левитов и другие.

В пору перелома двух столетий и беспрецедентно противоречивого времени начала ХХ века тамбовская земля продолжала насыщать отечественную словесность самобытными талантами. До сих пор непреходящую эстетическую ценность, как яркое национальное достояние, имеют работы литературоведа, критика, редактора первого советского «толстого» литературно-художественного журнала «Красная новь» Александра Константиновича Воронского. Жизнь Тамбовского края, «её чернозёмное чрево», колоритные люди, удивительная природа оказали огромное влияние на творчество прозаика, драматурга, публициста, литературного критика, переводчика Евгения Ивановича Замятина. Активно вошёл в литературу писатель Сергей Николаевич Сергеев-Ценский, автор эпопеи «Преображение России», исторического романа «Севастопольская страда», рассказов, повестей, романов, действительный член АН СССР, памятник которому установлен в Тамбове на набережной реки Цны в 1975 году.

Перестройка деревни в 1920-х–1930-х годах, ломка человеческих характеров и вместе с тем сохранение чувства достоинства, национального самосознания нашли отражение в произведениях Николая Евгеньевича Вирты «Одиночество», «Вечерний звон», сюжетно связанных с родным для писателя Тамбовским краем.

Послевоенный период характеризуется деятельностью писателей-участников Великой Отечественной войны: И.В. Шамова, П.А. Сажина, В.П. Журавлёва, С.С. Милосердова, И.С. Кучина, А.В. Стрыгина, А.Е. Шилина и других.

В 1960 году образовалась областная писательская организация (до 1967 года – отделение Союза писателей РСФСР), руководителем которой стал Александр Васильевич Стрыгин. С конца 1960-х годов Тамбовской писательской организацией руководила Майя Александровна Румянцева, потом в разные годы – Иван Сергеевич Кучин, Виктор Иванович Герасин, Александр Михайлович Акулинин.

Сегодня в Тамбовской области работают более 30 профессиональных писателей, членов Союза писателей России: Б.К. Панов, А.Е. Шилин, А.М. Акулинин, Л.П. Асеева, В.И. Герасин, П.С. Герасимов, В.Т. Дорожкина, А.В. Макаров, И.З. Елегечев, В.В. Кравченко, А.Я. Косневич, А.М. Макаров, Е.Я. Начас, Л.В. Полякова, Е.Л. Луканкина и другие. Областную писательскую организацию возглавляет прозаик и литературный критик, достоевсковед Н.Н. Наседкин. 

О жизни и творчестве Г.Р. Державина, Е.А. Баратынского, Н.Е. Вирты, И.С. Кучина, А.В. Стрыгина, П.С. Герасимова научно-методическим отделом подготовлены и изданы методико-библиографические материалы.

Родной край питал и питает отечественную литературу живительными соками, обогащает её новыми дарованиями, растущими из могучего корня национальной жизни.

Поэт Вячеслав Богданов


Одним из литературных дарований Тамбовщины является поэт Вячеслав Богданов. Родившийся 24 сентября 1937 года, когда было официально провозглашено образование Тамбовской области, он в 2007 году отмечал бы 70-летний юбилей.


Трагически ушедший из жизни в самом расцвете своего таланта, не успевший реализовать все творческие силы, заложенные в его душе, он успел выразить главное: тайный трепет и порыв, вдохновение и пламенную страсть поэта.


О жизни Вячеслава Богданова, становлении его как поэта, о первых и последних стихах, встречах с родными и друзьями, размышлениях о судьбе России очень подробно рассказали брат и друг Виктор Сошин, известные поэты и писатели Василий Фёдоров, Валентин Сорокин, Пётр Проскурин, Борис Маршалов, Геннадий Суздалев и другие (см. список литературы).

Используя эти статьи, можно провести часы интересных сообщений, цикл литературных чтений, обзор сборников поэта, воспоминаний о жизни и творчестве, опубликованных в книге Вячеслава Богданова «Возвращение».

Стихи, посвящённые Вячеславу Богданову, тамбовских поэтов С.Милосердова, Е.Начаса, А.Макарова, В.Дорожкиной можно найти в сборнике В. Богданова «Она всегда неповторима – Русь!».
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 Поэт Вячеслав Богданов читает свои стихи 

Книжная выставка

«Он был из сердца народа...»




(П. Проскурин)



Цитаты:


«Ты сумела мне судьбу пророчить.

Я в свои шестнадцать полных лет

Был тобою послан в край рабочий,

И теперь представлен как поэт!»










В. Богданов

«По времени тамбовскому ложусь,

А просыпаюсь по часам уральским...»










В. Богданов

«И знакомо мне счастье земное,

И любой покоряется труд.

Я – ошпарен мартеновским зноем

И степными ветрами продут».










В. Богданов

«Выхожу я в поле,

Снова замираю - 

От любви до боли

К дорогому краю».










В. Богданов

«...Разнаряженный звёздами вечер

Соловьями в садах зазвенит...»










В. Богданов

«...Родная Русь!

Костёр мой голубой - 

Веди меня дорогою столетий!

Какой, скажи, таинственной звездой

Ты зажжена для нас на этом свете?...»










В. Богданов

« И так же дороги, близки

Душе богдановские строки,

Они как в поле васильки...»










А. Куницын

Для оформления книжной выставки используйте «Список литературы»

Литературно-поэтический вечер

«Родниковый голос поэта»


Ведущий:

Вячеслав Богданов принадлежал к тому поколению крестьянских детей, которые с неимоверными усилиями, преодолевая нужду, лишения, безотцовщину, не имея опоры на знатных родителей, на семейные традиции, вышли из простонародья и стали в 1960-е годы настоящими творцами великой культуры: Николай Рубцов, Василий Шукшин, Валентин Распутин, Василий Белов – вот далеко не полный ряд славных имён, в числе которых имя нашего земляка занимает достойное место.

С Тамбовщины в 1953 году сельский паренёк явился на Челябинский металлургический завод, где сформировался его взгляд на призвание. На Урале он стал знаменитым поэтом, а в 1975 году погиб в Москве по пути на Родину с билетом в кармане до Тамбова.

Творчество Вячеслава Богданова возвращается к нам, и он предстаёт человеком цельным и духовно содержательным, а как поэт – с безусловной одарённостью, самобытностью и редкой нравственностью. Он был поэтом настоящим – стихи рождались естественно, как песня, как душевный порыв. Нередко его считали продолжателем есенинских традиций.

Все, кто знал поэта, помнят, как он гордился своей Родиной, как воспевал её в стихах: «Русь», «Стихи о Родине», «Во Владимире», «На Бородинском поле», «Я родился в России», «Голубой костёр» и в других талантливых стихах. «Русь» - для него было понятие светлое и самое дорогое.

Чтец I: «Голубой костёр».

Чтец II : «Русь». 1

Ведущий: Всего Вячеслав Богданов написал более двухсот стихотворений и четыре поэмы, пятую, о сталеварах, только начал. Конечно, не много написано, но в его творчестве есть любовь к Родине, любовь к человеку, к другу, к работе, к памяти, к природе, к матери, к таинствам вселенной и, что характерно, эти темы как-то переливаются одна в другую, соединяясь воедино: Человек и Природа, Город и Деревня, сегодняшний день с прошлым и будущим.

Чтец I: «Раздумье». 

Чтец II : «Скорость».2

Ведущий: Большой раздел в творчестве поэта занимает тема малой родины, Тамбовского края, родимого дома, детства.

Сохранение связи с родной землёй, старыми друзьями, уважение труда простого крестьянина во многом определили тематику стихотворений В. Богданова: «Родимый дом», «Отчий дом», «Вдова», «Моя деревня», «Васильевские вечера», «Тамбовская земля». Он пишет о своей Васильевке и её людях с искренним чувством признательности за сохранённое поколениями нравственное начало, полученную в наследство душевную красоту и чистоту жизненных помыслов. В своих стихах Вячеслав Богданов и памятью, и душой на родной стороне.

Чтец I: «Приеду в село».

Ведущий: Связи с Тамбовщиной, родственные и творческие, были самыми для него животрепещущими до последних дней жизни. Пристрастие к деревенской теме обратило на себя внимание при вступлении Богданова в большую литературу и неоднократно отмечалось ещё при его жизни. Приезд 26-летнего поэта на родину в 1963 году, выливается в щемящие строки стихотворения «Выхожу я в поле». Привязанность к тамбовской земле, отчему дому сквозит в большинстве стихов поэта. Тоска по ней отражена в сокровенных строках стихотворения «Зрелости круг».

Чтец II: «Выхожу я в поле».1

Чтец III: «Зрелости круг».1

Ведущий: А какая красивая любовь в стихах и поэмах Вячеслава Богданова! Предупредительная, заботливая, сдержанная, нежная, глубокая и терпеливая. Невозможно не поверить настоящей, первородной тоске влюблённого, сильного духом и статью мужчины в горькие минуты расставания.

Чтец I: «Любимой».

Чтец II: «Я помню день...»2

Ведущий: Природа в стихах и поэмах Богданова приветлива и знакома нам, ею дышишь, ощущаешь, вырастаешь среди неё, сопровождаемый её мудростью и щедростью, её переменчивостью и постоянством. Из любви поэта к природе, к жизни, выходят образы и характеры.

Чтец I: «...А на дворе всё ощутимей осень».2

Чтец II: «На реке».2

Чтец III: «Костёр».2

Ведущий: Программным в осмыслении жизненных поступков считается стихотворение В. Богданова «Возвращение». В 26 лет, в начале своего поэтического пути, он зафиксировал своё состояние души – невозможность достигнуть цели, изменить предначертанное судьбой.

Чтец I: «Возвращение».3

Ведущий: Возвращению памяти талантливого поэта, нашего земляка Вячеслава Богданова, отнесённого к плеяде рабоче-крестьянских поэтов, способствует проведение на Тамбовской земле с 1997 года ежегодных Богдановских чтений, присвоение Мордовской центральной библиотеке имени В. Богданова и создание в ней Литературного музея поэта (1998-2001 гг.), учреждение стипендии имени В. Богданова «Светунец» и литературной премии «Светунец» имени В. Богданова (1998 г.), разбивка сквера с последующей установкой бюста В. Богданова и присвоение имени В. Богданова одной из улиц в рабочем посёлке Мордово в 2002 г., литературные вечера и конкурсы, научно-практическая конференция (2002 г.), книжные выставки.

Он возвращается к нам – светлый, русский, добрый и неповторимый, как его отчий край, как его Россия, родина наша, зовущая и лебединая.

Чтец II: Валентин Сорокин «Утрата» (памяти Вячеслава Богданова). 
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