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ИНСТИТУТ СЕМЬИ И ГОСУДАРСТВЕННАЯ ПОЛИТИКА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  

Во все времена уровень развития страны определялся отношением государства к семье, положением семьи в обществе. 
В семье начинается жизнь человека, формируется его личность, сходятся все его жизненные дороги.


Большую роль семья играет в социальной жизни, в счастье каждого человека, влияет на нравственное развитие личности. Именно в семье закладываются основы миропонимания и мироощущения, постигается наука добра, красоты и человеческого достоинства.
Государство в последние годы уделяет большое внимание законодательной базе в области семейной и демографической политики.

Проведение Года семьи в России в 2008 году, утверждённого Указом Президента РФ В.В. Путина № 761 от 14 июня 2007 года, свидетельствует о том, что в стране появилась новая философия взаимоотношений между семьёй, государством и обществом.

Особое внимание на государственном уровне планируется уделить социальной помощи не только детям, оставшимся без опеки взрослых, но и поддержке престарелых родителей, а также семьям, попавшим в трудную ситуацию. По словам Президента Д. Медведева в России надо возродить культ большой семьи, «потому что благополучной является такая семья, которая связывает всех родственников. Именно она дает силы для развития».

С 1 января 2008 года появились новые пособия для семей военнослужащих, проходящих срочную службу. Это пособие выплачивается беременным жёнам срочников единоразово в сумме 14 тыс. руб., и ежемесячное пособие до достижения трех лет в размере 6 тыс. руб. на каждого ребёнка.

В 2008 году будет создан специальный Фонд детям, находящимся в трудных жизненных условиях. На эти цели зарезервировано более 5 млрд. руб., и это только начало.

Такие важные моменты, как опека, попечительство, алиментные обязательства, помощь многодетным семьям – «всё это должно найти отражение в нашей работе», отметил Д. Медведев.
Предполагается активная работа в решении задач, заложенных в Концепции демографической политики до 2025 года, утверждённой Указом Президента В.В. Путина № 1351 от 9 октября 2007 года. Предстоит создать «полную адекватную правовую базу для того, чтобы качественно заработал важнейший документ о материнском капитале», который начнёт выплачиваться с 2010 года.

Тамбовщина подала пример регионам России в решении проблем многодетных семей – почти 900 таких семей получили сертификаты на материальную помощь, на каждого усыновлённого ребёнка приёмные родители получают по 200 тыс. руб., работают программы «Дети Тамбовщины», «Молодая семья», на образование из областного бюджета выделено 25%, на здравоохранение – 20%, на социальную помощь – более 1 млрд. руб.
Принятое областной администрацией Постановление № 324 от 18 марта 2008 года «О проведении в Тамбовской области в 2008 году Года семьи» нацелило библиотеки на более последовательную и многогранную по формам работу с читающими семьями.

Обзор деятельности библиотек  ТАМБОВСКОЙ ОБЛАСТИ 

ПО СЕМЕЙНОМУ ВОСПИТАНИЮ
Работники библиотек, включаясь в процесс социальной и моральной защиты семьи, возрождают лучшие традиции в своей работе, определяют круг чтения каждой семьи, создавая атмосферу доверительной беседы, посредством лучших книг помогают родителям в воспитании детей, в создании культуры семейных отношений.
Этим проблемам посвящены книги серий: «Золотой фонд семейной библиотеки», «Психология семьи», «История любви», «Сердце отдаю детям», «Советы любящим родителям», «Азбука матери», «Планета детства» издательств «РОСМЭН», «Сократ», «Рипол классик», «АСТ-ПРЕСС», «Триада», «Амрита – Русь» и других.

Многие газеты и журналы ведут постоянные рубрики, посвящённые семье: «Семья» – «Грамматика супружеского общения»; «Трибуна» – «Семейный альбом»; «Воспитание школьников» – «Подготовка к семейной жизни», «Для бесед с родителями»; «Вопросы социального обеспечения» – «Год семьи».
Традиционно в библиотеках области оформляются тематические комплексы литературы: «Семья», «Семьёй возродится Россия», «Брак. Семья. Дети», «Семейная академия», проводятся уроки доброты, родительские часы общения, актуальные разговоры: «Семья – хранилище души», «Родительский дом – начало начал», «Семейные традиции», «Во имя счастья семьи», «С любовью и верой»; дни семейного отдыха, диспут-беседы, конкурсно-развлекательные программы: «Остров семейных сокровищ», «Лучшая читающая семья», «Моя семья – моё богатство», «Дети и родители, узнать себя хотите ли?», «Два сердца» и другие.

Большинство мероприятий приурочиваются к Международному Дню семьи – 15 мая: «Всей семьёй в библиотеку», «Сплотить семью сумеет мудрость книг», «Семья – начало всех начал», «Вся семья вместе – душа на месте», «Дарите любимым улыбки» и другие.

В последнее воскресенье ноября празднуется День Матери. Во всех библиотеках области проводятся обзоры: «Свет материнства», «Быть матерью завидней роли нет»; литературно-музыкальные композиции: «Святая к Матери любовь», «Поклон вам низкий – Матери России», «Нежной, ласковой самой»; вечера: «Мы будем вечно прославлять ту женщину, чьё имя – Мать», «Свет Матери высокий и прекрасный», «Как тебя я люблю» и многие другие.
Нравственное и духовное воспитание невозможно без русской классической литературы и повсеместно проводятся вечера: «Семейный портрет нации», «Семья в жизни и творчестве русских писателей»; часы интересных сообщений по книгам Л. Толстого «Детство. Отрочество. Юность», М. Горького «Детство», С. Аксакова «Детские годы Багрова – внука», «Семейные воспоминания» и другим.
Центральные библиотеки МУК Гавриловского, Жердевского, Никифоровского, Петровского районов, организуют семинары по темам: «Роль библиотеки в возрождении семейного чтения», «Организация семейного досуга», «Библиотека и семья». МУК ЦБС г. Мичуринска на семинаре обобщили опыт работы филиала №12, успешно работающего по программе «Библиотека + Семья + Школа = Успех».
Центры правовой информации МУК Межпоселенческих центральных библиотек  Бондарского, Жердевского, Пичаевского, Староюрьевского районов проводят Дни информации, часы полезных советов, издают буклеты, пресс-досье: «Материнский капитал», «Права несовершеннолетних», «О Государственных пособиях семьям и детям».
При ЦПИ МУК «Централизованная библиотечная система г. Уварово» работает Информационный сектор по проблемам детства и юношества.

МУК МЦБ Жердевского района провела социологический опрос «Семейное чтение в библиотеках МЦБ» и приняла участие во Всероссийском конкурсе социальных проектов «Наши родители» в номинации «Бесценный опыт», за участие в котором награждена Дипломом.

ЦБС г. Тамбова разработала программу «Читающий город», в рамках которой ведётся углубленная работа в помощь семейному воспитанию, проходят обучающие тренинги и практикумы: «Мама, папа, я – проблемная семья?», «Умеем ли мы общаться?», «Как избежать конфликтов?» и другие.
Цикл мероприятий «Семейный очаг» предусматривает книжные выставки о семейных традициях: «Дом вашей мечты», исторический экскурс «Уклад семейной жизни», встречу с психологом «Таинство любви», актуальный разговор «Дети – это серьёзно!», консультацию юриста «Брачный договор: за и против» и другие.

В радиопроекте «Ваша семейная библиотека» по тамбовскому областному радио прозвучали обзоры: «Всё начинается с семьи», «Отдых вместе с книгой», «Мир молодой семьи», «На пороге школы», «Интересный досуг – это здорово!», «Журналы для всей семьи», «Чтение – вот лучшее учение».

В лектории «На острове родительской любви» организован курс совместных занятий для детей и родителей «Школа радостного чтения» – циклы вечеров, уроков семейной гармонии, разговоры по душам: «Семейные портреты», «Здоровая семья», «С чего начинается дом?».

Анализ деятельности библиотек области по семейному воспитанию показал, что посредством лучших книг, проведения многочисленных мероприятий решается задача одного из важнейших направлений государственной политики – укрепление семьи.

РЕКОМЕНДАЦИИ ПО РАЗРАБОТКЕ ПРОГРАММЫ

«ЧТЕНИЕ – ДЕЛО СЕМЕЙНОЕ»
Прежде чем разрабатывать программу «Чтение – дело семейное» необходимо изучить имеющиеся информационные ресурсы: фонд художественных произведений для семейного чтения, литературу психолого-педагогического характера, законодательные документы по вопросам семейного права, а также методические пособия по воспитанию культуры чтения и организации семейного досуга.
Проанализировав данные семейных читательских формуляров, можно определить интенсивность чтения, информационные, образовательные, досуговые потребности семей.

И только после этого можно разрабатывать программу «Чтение – дело семейное», предусматривающую несколько этапов:

I – определение цели программы, например: создание союза библиотеки, школы и семьи в поддержку интереса к книге, воспитание потребности в чтении детей, подростков, молодёжи, людей среднего и старшего поколений.

II – решение ряда  задач, например: информирование о возможностях библиотек; создание благоприятной библиотечной среды; проведение крупных акций в поддержку семейного чтения
; просветительская деятельность в семьях на основе дифференцированного подхода, позиционирование библиотеки как места для семейного досуга; формирование ядра семейного читательского актива; продвижение в массовое сознание идеи семейного чтения.

III – разработка конкретных способов реализации программы, наполнение её содержанием, например: информирование о  программе «Чтение – дело семейное», проведение в библиотеке различных семейных мероприятий, рассчитанных на разные «возрастные» группы – это нравственно-этические часы, родительские огоньки, лектории, встречи с психологами, педагогами, писателями, Дни семейного отдыха, литературно-музыкальные вечера, праздники: «Читаем всей семьёй», «Моя семья – мой храм священный», «Мудрость воспитания», «Знаем ли мы своих детей», «Радость семейного общения» и многие другие.
IV – оценка результативности программы проводится в ходе проведения мероприятий, а также по её завершении.
Чаще всего для оценки эффективности программы используются количественные и качественные критерии, например: увеличение количества читающих семей, отношение к чтению, как к радостному занятию, создание атмосферы праздника вокруг книги.

ЛЮБИТЕЛЬСКИЕ КЛУБЫ ПО ПРОБЛЕМАМ СЕМЬИ
Тема семьи многоаспектна и подготовка молодёжи к вступлению в брак, психологический климат в семье, азбука семейных отношений, воспитание детей – все эти темы находят отражение в работе клубов по интересам: «Любовь и семья», «Семейное счастье», «Два сердца», «Домашний очаг», «У зелёного абажура» и других.
В деятельности клубов важно сочетание тематической и развлекательной частей. При определении тематики необходимо учитывать, что клуб – это форма организации досуга, потому любая тема должна быть представлена в виде увлекательных мероприятий: музыкально-поэтических вечеров, бенефисов читающих семей, часов полезных советов, актуальных разговоров, дискуссий.

Наиболее трудоёмкими являются дискуссии и именно они чаще всего становятся центральными мероприятиями. Формулировка вопросов не должна допускать однозначных ответов, ухода от темы.

Первое заседание клуба на тему «Мир молодой семьи» можно посвятить вопросу значения семьи в жизни людей, связанных общностью быта, взаимной моральной ответственностью и взаимопомощью, оказывающей сильное влияние на формирование и развитие личности.
Рекомендуемые вопросы: 

Могут ли семейные ценности повлиять на успешность или неуспешность жизненного пути человека?

От чего зависит психологический климат в семье?

Чем определяются отношения между мужчиной и женщиной, между мужем и женой?

Какие факторы помогают семьям сохранить свою жизнеспособность и даже сплачивают членов семьи во время сильных потрясений?

Раскрывая тему дискуссии «Рецепты семейного счастья» можно обсудить вопросы:

Что делать, если между супругами возник конфликт и необходимо предотвратить распад брачных отношений?

Каковы основные закономерности совместимости членов семьи и предопределяет ли темперамент семейную совместимость?

Какое значение для семьи имеет наличие или отсутствие в ней детей?

Как преодолеть проблемы, появляющиеся в семье с рождением ребёнка?

Как решить проблемы, связанные с серьёзным заболеванием или инвалидностью одного из членов семьи?

Одно из заседаний клуба можно посвятить теме воспитания детей: «В семье растёт ребёнок», «Азбука для родителей», «Знаем ли мы своих детей?». Пригласите педагога, психолога, являющихся специалистами в этой сфере и пользующихся уважением и доверием читателей.

Составляя программу работы клуба, запланируйте обзор литературы «Читаем всей семьёй», вечер отдыха с приглашением семейных пар-юбиляров, отмечающих «серебряные и золотые» свадьбы «Хранить семью – нелёгкий труд», праздник совместного приготовления семейных блюд «Кулебяка, пирог и каша – семейная пища наша», семейные игротеки «Супер-бабушка», «Остров семейных сокровищ» и другие мероприятия с учётом возможностей библиотеки и интересов участников клубов.

Список литературы даётся в приложении.

ДИСКУССИЯ ПО КНИГЕ В.Т. ЛИСОВСКОГО 

«МОЛОДЁЖЬ: ЛЮБОВЬ, БРАК, СЕМЬЯ»
Большую помощь при подготовке и проведении различных мероприятий окажет книга академика Российской гуманитарной академии Владимира Тимофеевича Лисовского «Молодёжь: любовь, брак, семья»
.
В основу книги положены темы: «Любовь», «Муки ревности и радость доверия», «Парадоксы семейной жизни», «Отношения родителей и детей», «Причины развода».

Автор исследует вопросы глобальной и вечной темы «Жизнь и Любовь», собрав и суммировав, уже «открытые» учёными, классиками литературы и публицистами суждения, аргументы, новые данные социологических опросов, впечатляющих познавательностью и актуальностью.

В.Т. Лисовский даёт  ответы на многие вопросы, в том числе и такие, как:

- Что такое любовь? И бывает ли настоящая любовь?

- Как вы относитесь к понятию «свободная любовь», ставшему модным среди молодёжи?

- Любви нет, есть только привычка, привязанность, стремление нравиться. Многие со мной согласны. А вы как думаете?

- Можно ли выходить замуж по расчёту? Ваше отношение к брачным контрактам?

- Говорят, что любить в жизни можно только один раз. Согласны ли вы с этим?

- Всегда ли неверность порочна? На мой взгляд, неудовлетворённость, желание найти то, что иногда не нашёл в молодости, и, наконец, желание приподняться над суетой – естественно, а люди, терпеливо несущие «тяжкий крест» неудачной любви, выглядят довольно глупо.

- Верно ли говорят: «Любят красивых, а женятся на умных?».

В.Т. Лисовский поднимает в своей книге взаимосвязанные проблемы молодёжи и семьи.
В последние годы среди молодёжи получили широкое распространение гражданские браки, хотя итоги проведённого опроса свидетельствуют, что в зарегистрированном браке хотят состоять 46% мужчин и 58% женщин.

На вопрос: «Семья какого типа Вам более всего импонирует?» – 85,7% назвали демократический тип. А на вопрос: «Что придаёт настоящую прочность семейным устоям?» – большинство ответило – это уважение, чувство собственного достоинства, истинно человеческие, красивые и добрые отношения между супругами.

В этой книге даётся анализ оценки молодожёнами и супружескими парами значимости брака и семьи, причины разводов, воспитания детей, взаимоотношений со старшим поколением.
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